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Ujból leszögezhetjük, hogy korunk em- 
bereinek élete egyáltalán nem „unalmas". 
Aki ismeri a világháboru előtti időket, sőt 
még azok is, akik a legutóbbi háboru utáni 
husz esztendőre tekinthetnek csak vuilssza, 
megállapithatják, hogy milyen jók is voltak 
azok a bizonyos „unalmas" esztendők. Kü- 
lönösen az európai zsidóság érzi az apoka- 
liptikus idők sulyát. Bár bevallhatjuk. hogy 
mig az emberiség nagyobb és boldogabb fe- 
lének voltak szép napjaik, a mi életünk, — 
ha az egész tizenhatmilliónyi nép sorsát te- 
kintjük — sohasem volt zavartalan. A világ- 
háboru előtt évente az orosz pogromhireket 
kaptuk és már a mult század utolsó évtize- 
deiben megkezdte a zsidóság a nagy „emig- 
rációt", amikor az orosz és lengyel zsidóság 
százezrei, sőt milliói hajóztak az Ujvilág 
felé. Amikor pedig a békeszerződések fo- 
lyamán a népek önrendelkezési joga kodilfi- 
káltatott és sok kisebb-nagyobb nép az egye- 
sülés boldog nászát ülte, akkor Petliura és 
Kolcság fehércsapatai többszázezer ukrajnai 
zsidót pusztitottak el a legvandálabb módon. 

Következett a viszonylagos nyugalom 
mindaddig, amig Hitler nem lett a vezér 
Németországban. Azóta a világ zsidósága 
örök nyugtalanságban él. Most már nem 
évente jönnek a meglepetések, hanem na- 
ponta, sőt óránkint kapjuk a haimeresztő 
részleteket, miképen pusztul el a világ zsi- 
dóságának értékes és tekintélyes része. Ma 
már hatszázezer nincstelen, szembeköpött és 
arculütött zsidó proletár huzza az igát a 
Harmadik Birodalomban és az egykori in- 
tellektudlis foglalkozásu vagy széles hori- 
zontu, munkára termett vállalkozó örvend, 
ha napszámért vehet tápérték nélküli élel- 
mezést a katonaléptektől dübörgő teuton 
földön. 

Amikor az osztrák köztársaságot beke- 
belezte Németország, akkor kezdődött el a 
háboru utáni idők uj felvonása, amelvy már 
az egész világot érdekelni kezdte. Szabato- 
sabban már az abesszin hadjárat megkezdé- 
se jelentett uj etappot a mai emberiség éle- 
tében, de azután következett az „ui ritmus", 
amelyről nem tudjuk, hogy hol és mikor 
lesz a fináléja. 

Az bizonyos, hogy azóta nincsen hét, 
amikor ne jönne valami olyan meglepetés, 
amitől eláll a világ lélekzete. Nincsen időnk 
és alkalmunk, hogy minden „meglepetés"- 
ről ezuttal külön megemlékezzünk. Csak a 
legutóbbiakra hivatkozunk. Szudétavidék, 
cseh-morva protektorátus, Memel és végül 
az olaszok albániai akciója. A világ nyugta- 
lan lett. Pattanásig feszülnek az idegek. 
Megszünt világszerte a munka üteme és a 
vállalkozási kedv teljesen alábbhagyott. Az 
emberek százmilliói nem tudják, hogy mikor 
ljöhet a családfőnek bevonulása. a szülők 
nem tudják, mikor indul fiuk katonának. Ez 
ma Európa valamennyi országában igy van 

és a tengerentuli államok közvéleményét is 
rendkivüli módon érdekli. 

A legutóbbi hét nagy eseményét Roose- 
velt levele determinálja. Előtte való hetet 
pedig az olasz-albán esemény uralta. Ez a 
hét a „levél" hete, amelyet a két európai 
diktátorhoz intézett a nagy köztársaság tett- 
erős és demokrata elnöke. A válasz nem 
marad el, de sok reményt nem füzhetünk 
hozzá. Viszont nekünk romániai zsidóknak 
mindezekhez az eseményekhez objektiven és 
tárgyilagosan a következő a megjegyzésünk. 

Ahhoz képest hogy milyen a nagy biro- 
dalmak közvéleményének hangulata, megál- 
ijapithatjuk, hogy nálunk nyugalom uralko- 
dik. Nem obligát megállapitás, hogy a romá- 
niai zsidóság napi munkáját aránylagos za- 
vartalansággal végezheti. Őfelsége tetterős 
uralkodása, a miniszterek céltudatos mun- 
kája és koncepciója, amellyel az ország ha- 
jóját biztos kézzel vezetik a nyugodt rév fe- 
lé, mind azt dokumentálják, hogy egy egész- 

konszolidált ország séges népi életet élő, 
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alattvalói vagyunk. Érezzük, hogy külügymi- 
miszterünk berlini utja sem lesz más, mint 
udovariassági aktus egy nagyhatalommal 
szemben, de az irányzat marad a régi. A 
londoni alsóházban és a francia parlament- 
ben elhangzott nyilatkozatok is az ország 
iránti bizalmat jelentik, azt a bizalmat, ame- 
lyet nemhogy megvonnd, hanem még fokoz- 
nak is a nyugati demokráciák kormánvai. 

A romániai nyolcszázezernvi zsidóság 
csak végezze tovább is napi munkáiát. És 
tegyen eleget mindenben azoknak a felkivá- 
soknak, amelyek bármilyen állampolgári kö- 
telességre szólitják fel a zsidóságot. Akár 
az országvédelem, akár az államkincstár ró 
fokozott kötelességeket az ország lakossá- 
gára, nekünk mindenben részt kell venni, 
ugy és olyképen, ahogyan azt előirják a ren- 
delkezések és törvények. : 
Moeost nincsen idő elmélkedésre. Megfe- 

szitett erővel kell saját exisztenciánk lét- 
vagy nemlét kérdésénél kitartanunk. És 
amellett a zsidó közösség ránk rótt fokozot- 
tabb kötelességeinek is eleget kell tennünk. 
Minden erőnket össze kell szedjük. hogy 
dolgozzunk az ország, a zsidó közösség és 
magunk, valamint családunk érdekében. A 
jószándékot és becsületes törekvéseket min- 
denkor jutalmazza a Sors, amelynek jobbra- 
fordultáért annyit és annyian tmádkozunk. 

Hitlertől és Mussolinitől kér 
segitséget a palesztinai főmulíti 

Jeruzsálem. - A „Davar" cimű lap 
tudni véli, hogy a jeruzsálemi mufti, akit az 
angolok elüztek az országból, követeket kül- 
dött Berlinbe és Rómába, akiktől fegyvereket 
és pénzt kér, A terrorcsapatok nagy fegyver 
és pénzhiányban szenvednek, mert az angol 
csapatokkal vivott harcokban rengeteg fegy- 
vert és municiót vesztettek. A terrorbandák 
minden nagyobb megmozdulását ma már 
könnyen visszaverik a karhatalmi csapatok 
és mindinkább gyengül a terroristák akciója. 
Különben is Abdul Razzik, a palesztinai ter- 
roristák vezére Sziriába szökött, ahol jelent- 
kezett a katonai hatóságoknál, amelyek le- 
tartóztatták. Angol katonai körök véleménye 
szerint a palesztinai terrorista-mozgalom 

adia a miaányar 

megtört Abdul Razzi szökése által, 
A főmulti akciója arra irányul, hogy se- 

gitséget kapjon Hitlertől és Mussolinitől, 
akiknek több szempontból érdekük, hogy a 
nyugtalanság tovább tartson Palesztinában, 
részben, hogy az angolok akcióit zavarják, 
másrészt, hogy az „ősellenség" zsidóságnak 
országépitését lehetőleg akadályozzák. Las- 
sankint kialakul a két ellentétes front: Mus- 
solini és Hitler támogatta eddig is a muftit, 
amig valamennyi arab fel nem ismeri azt, 
amit az „Al Jihad" lap irt meg, hogy Mus- 
solininek nincsen joga az „Izlam védő"-jé- 
nek feltolni magát, mert megtámadta Albá- 
niát és mohamedán országok területére pá- 
lyázik. 

felsőmáz a zsidótörvrémut 
Budapest. Serédy hercesgprimás, Raffay 

és Ravasz László püspökök, Teleki Pál mi- 
niszterelnök felszólalása után, a magvar fel- 
sőház megszavazta a zsidótörvényt általános- 
ságban és részleteiben is, a kiküldött albi- 
zottság ismeretes módosításaival, amit az 
igazságügyminiszter is magáévá tett. A mó- 

dositások miatt a törvényt visszaküldték a 
képviselőházhoz, de a miniszterelnök szerint 
nem csinál pártkérdést az esetleges módosi- 
tásokból, ugy hogy remélni lehet, esetleges 
könnyitéseket a zsidótörvény ujabb parla- 
menti tárgyalása alkalmából. 

. 
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Megirtuk körülbelül három hónappal ez- 
előtt, hogy 154 osztrák menekült utazott 
Budapesten és az erdélyi városokon át Con- 
stanzába hogy ott egy-kétnapi tartózkodás 
után tovább menjenek Palesztinába. Megható 
volt ennek a nemrég még jómódu, sőt sok 
izben dusgazdag embereknek szomoru tragé- 
diája, amint menekültek rémülettel szemük- 
ben és egyetlen bizodalmuk az volt, hogy rö- 
videsen ujból szabadon élhetnek Palesztina 
földjén. 

Három honap telt el azóta és lapunk 
föszerkesztője legutóbbi constanzai beszámo- 
lójában részletesen megírta és telefonon fel- 
hívta az illetékesek figyelmét, hogy ezek az 
emberek még mindig ott senyvednek és ki 
tudja – a még akkor ismeretlen okok miatt 
– meddig kell várjanak arra, hogy tovább 
mehessenek. Természetesen akkor és azóta 
is felmerült a nagy kérdés, vajjon kik az 
okai annak, hogy ezek az emberek még min- 
dig itt vannak? Kerestük-kutattuk okát és 

bevalljuk, hogy még ma sem látunk teljesen 
tisztán. Ellenben az erdélyi zsidó közönséget 
élénken érdekli a kérdés, a felelősség kér- 
dése, hogy miért kellett ezeknek a szeren- 
csétleneknek megállani a román kikötőváros- 
ban és csak a hatóságok páratlan jóérzésének 
és emberi belátásának jóvoltából nem ülnek 
valahol a német koncentrációs táborokban, 
vagy legjobb esetben Bécsben. 

Két verzió kering és mi objektiven lead- 
juk mindkettőt. Az egyik igy szól és ezt uj- 

cionista körökből kaptuk: 

Az „Agudasz Jiszroel" rendezte ezt 
az utat és bár titokban az ujcionistákra szá- 
mitottak és velük kötöttek megállapodást, a 
pénzt ők inkasszálták Az uijcionista szerve- 

zet interveniált a konzulátusnál, hogy addig 
ne adja ki az átutazási vizumot, amig a pénz 

denonálva nem lesz A pénzt nem deponálták 
hivatalosan, hanem a szervezet részéről dr 
Ferl és Friedman nevezetü urak vették át a 

pénzt. A 154 ember beérkezett Constanzába, 
ellenben a pénz nem és ezért vesztegelnek 
még mindig ottan. Hogy hova lett a pénz? 
Erre vonatkozólag különböző verziók kerin- 
genek, állitólag valahol külföldön van. Min- 
denesetre egy feljesen semleges, pártokon fe- 
dül és kivülálló bizottság fogja rövidesen 
megállapitani a felelősség kérdését, amely bi- 
zottság Bucuresti legkiválóbb zsidóiból fog 

dllani, illetőleg már meg is kezdte az ügy 
alapos bevizsgálását. 

Egyik erdélyi agudista vezető, aki most 
érkezett a kikötővárosból, nem ismeri egé- 
szen precizen az ügyeket, csak annyit mond, 
hogy minden ki fog derülni rövidesen, Azt 
mindenesetre megállapitja, hogy az Aguda 
szervezet ártatlan az ügyben. Dr Perl-re vo- 
natkozólag is a legjobb véleménnyel vannak 
— szerinte – az ügy ott komplikálódott, 
hogy nem volt az ügy kellőképen megszer- 
vezve, Ennek tudható be, hogy a menekültek 
még a német Gestaponak is küldtek ebben az 
ügyben feljelentést. 

Informátorunk azt is kijelentette, hogy 
először is, ami a legfontosabb, néhány napon 
belül a transport elindul Palesztinába a ro- 
mániai ujcionista szervezet által. A szükséges 
pénz is nagyjából együtt van. 1350 angol 
font külföldről az ujcionisták birtokában van 
már, 1.200.000 leit a romániai cionisták ad- 
nak. Illetőleg ebből 350.000 leit a Aguda ad, 
350.000 leit a Ruathenberg-müvek Jeruzsá- 
lemből, 500.000 leit a bucuresti zsidóság és a 
többi is napokon belül együtt lesz. 

Lényeges az ügyben, hogy most már a 
szükséges pénz együtt lesz. Amiért a trans- 
port ilyen odvsseát járt, azért a vizsgálóbi- 
zottság megállapítja majd a felelősség kér- 

Escalwaárdhöam 
dését. Ez nagyon fontos, mert szerintünk, 
aki ebben az ügyben felelős, önzően járt el, 
vagy saját egyéni érdekeit előnybe helyezte 
a 154 

legszigorubb elitélést érdemli ugy a hatósá- 
gok, mint a zsidó társadalom részéről. Ha 
pedig csak' fatális véletlenek összejátszása 
volt, amiért egyes szervezetek vezetői volná- 
nak felelősek, akkor meg kell állapitani, 
hogy hol történt a mulasztás. Erről infor- 
málni kell a közvéleményt és gondoskodni 
arról, hogy ez soha többé elő ne fordulhas- 
son. 

Különben informátorunk, aki a napok- 
ban ott járt, kijelentette, hogy ugy élelme- 
zés, mint egészség szempontjából aránylag a 
legijobb helvzetben vannak a menekültek, a 
zsidóság nagyon sokat tett érdekükben, a ha- 
tóságok is nagyon emberségesek voltak és 
mert remélni lehet, hogy néhány napon belül 
elindulnak, megnyugodtak már és remélhető- 
leg ez a szomoru űgy is likvidálva lesz. A 
palesztinai jisuv értékes emberekkel fog rö- [ 
videsen szaporodni és megkezdik ujból az 
élet göringyes utjait járni - a maguk lábán 
és nem fognak soha többé a köz támogatá- 
sára szorulni. 

zerencsétlen sorsdval szemben az a 

Akiket utazás közben 
rosszullét iog el... 

Nagyon sokan vannak, akik nem tud- 
nak utazni vonaton, villamoson, vagy auto- 
buszon, mert közben rosszullét, szédűlés, 
hányás, vagy hányinger fogja el őket és igy 
sokszor legfontosabb teendők elintézésében 
akadályozva vannak. De nem ismernek sok 
esetben még felülni vonatra, vagy villamos- 
ra sem, olyan erős a félelem, amelv vissza- 
tartja őket az utazástól, képzelhető. mily 
kellemetlen ez nemcsak magára a félelem- 
ben szenvedő egyénre, de hozzátartozóira 
is. akik hozáisazodni kénvtelenek. 

A világhírü amerikai GASTRO D, 
gyógyszer fenti esetekben meslepő ered- 
ménnyel lett sokaktól kipróbálva és a ha- 
tás olyan eredményesnek mutatkozott. hogy 
rövid GASTRO D,.-kura után már nyusodtan 
utazhatnak, mert a központi és vegetativ 

hogy idegrendszert annyira megnyustatja. 
fenti zavarok teljesen kimaradnak. 

GASTRO D. kapható gyógvszertárak- 
ban, drogériákban, vagy postán mesrendel- 
hető 135 lei utánvét mellett CSÁSZÁR E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victo- 
riei 

Ez a rövid és objektiv tőrténete a 154 
osztrák menekült zsidónak, akik elindultak 
Bécsből és három hónapja Constanzában 
vesztegelnek. 

Sző 
A magyar felsőházban a zsidó törvény- 

javaslat tárgyalása sordn többek között fel- 
szólalt báró Próánay György is. Rendkivül 
élesen támadta a törvényt és egyidejüleg le- 
tett a felsőház asztalára egy több, mint szdz 
tábornok által aldáirt nyilatkozatot, amelyben 
a tábornokok lándzsát törnek volt bajtársaik, 
a volt irontharcosok és hősi halottak gyerme- 
kei mellett. A tábornokok szerint a fronthar- 
cosoknak és hadiárváknak legalább annyi ál- 
lampolgári jogot kell biztositani, mint ameny- 
nyit azok a nem-zsidók élveznek, akik a vi- 
lágháboruban nem teljesitettek katonai szol- 
gálatot. 

Nagyon érdekes és talán vigasztaló is, 
hogy a magyarországi zsidőság érdekében 
száz tábornok szállott sikra. Későbbi évtize- 
dek oknyomozó történészei előtt mint érde- 
kes dokumentum fog állani, hogy a „gyáva" 
és „front elől megszökő" zsidő katondkért 
száz tábornok szállott sikra, hogy ne degra- 
dálják őket másodrangu állampolgárokkd. 
Száz magyar magasrangu katonatiszt igaz- 
ságérzete nem birja el azt a marcangoló önvd- 
dat, amelyet akkor kellene érezzenek, ha ezt 
nem tették volnaa meg. Elvégre ők tudjdk, 
hogy ha valakitől azt követelik, hogy haljon 

Megoldolták a 
zsíros arcbór problémúáját 

A zsiros, pattanásos arcbór igen gyakran 
a helytelen p derkeverékek hasznáiatának 
eredménye. Nemcsak a zsiros arcbór oka is- 
meretes ma már, hanem ertüntetési módja is 

A fulfamul-puder 
mikroszkopikus eloszlásu kén — és egyéb 
hatóanyagok tartalmánál logva, megszun- 
teti az arc zsirosságát és pattanásait. 
Az arcot üdévé és bársonyossá teszi. 
Éjjelre kitünő szolgálatot tesz a 

fulfamyl-arckrém 

1tábornok kegüelmtikér 
meg az országért, amelyben él, akkor az il- 
lető meszesgődörjelőlt annyit elvárhat, hogy 
élni is engedjék és családja ne guny tárgya 
degyen és ne forduljon fel éhen az ország- 
utak árkában. 
sSzáz tábornoknak ez a kiállása katonás 
és bátor tett és minden ország zsidósága 
számára rejt tanulságot magában. A katona, 
az nem kétszinü. A katona ember, nyiltan 
szembeszáll az igazságtalansággal is. Á ka- 
fona nem birja el, hogy a megtisztelő unifor- 
mis és még megtisztelőbb rangfokozatok és 
kardbojt mögött különféle másod- és har- 
madrendü állampolgárok huzódjanak meg. 
A katona bátran kiáll akkor, amikor mester- 
ségesen terjesztik a gyülöletet, Mert a ka- 
tona nem bir elképzelni csak bajtársat sorai 
körében. Akikkel együtt szenved és együtt 
vigad. A száz tábornok kegyelmi kérvénye 
hatszázezer magyar zsidó jogatért, szép 
gesztus volt. Érdemes arra, hogy egy percre 
tisztelettel megálljunk mellette. 
MKERHEKKKE 

– TÖBB, MINT 75 EZER KATONAI 
SZOLGALATRA ALKALMAS ZSIDÓ KA- 
POTT SZEMEÉLYAZONOSSAGI BIZO- 
NYITVANYOKAT PALESZTINÁBAN. A 
katonai szoláálatra alkalmasnak talált pa- 
lesztinai zsidók körülbelül hatvan százaléká- 
nak osztottak ki eddig személyazonossági bi- 
zonyitványokat. A bizonyitványok kiosztása 
már tavaly októberben megkezdődött. Eddig 
170 ezer 16 évesnél idősebb palesztinai lakos 
kapott bizonyitványokat. Ezek közül 90.406 
arab, 75 ezer zsidó, 4000 angol, német, gő- 
rög, olasz, amerikai és más nemzetiségű pa- 
lesztinai lakos. 

– A JAPÁN HATÓSÁGOK TELJE- 
SEN BETILTOTTÁK A ZSIDÓ MENE- 
KÖLTEK BEVÁNDORLASAÁT MANDZSU- 
KUOBA, Ugy hirlik, hogy a japán hatosá- 
gok teljes tilalmat léptettek életbe a zsidó 
menekültek mandzsukuoi bevándorlásával 
szemben, Ezideig a hatóságok engedélvezték 
a zsidó orvosok és szerződéses szakmunká- 
sok bevándorlását. Most azonban ettől a ka- 
tegóriától is megvonták a bevándorlási jogot. 
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Égy kilencvenéves történet – amely ma 
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ujra aktuális lett 

Egy zsidóvá vált amerikai utja 
KKK 

a filadelfiai őrültekházától 

az Olajfák hegyének sirjáig 
Amikor a keresztény unoka rehabilitálja a „gér" nagyapát 

Egy csinos amerikai hőlgy sétál hetek óta Jeru- 

zsálem uccáin. Ruháin látszik, hogy jómódu, de a 

zsidó társasággal való kapcsolatai 

nem tudják megállapitani, hogy vajjon mit is akar 

1tt a zsidó Palesztinában? Azt is megfigyelték, hogy 

letelepedési szándékai sincsenek. Amerikal utlevele 

van, turista vizummal rendelkezik és jár-kel a for- 

rongó országban, de van lényében valami melanko- 

Ha, mintha egy tütkot hordana magában, nem egy 

„bünt,. hanem valami olyan lelki-problémát, melyre 

valaki kiváncsi lehet, de ha a miss nem akar rá vá- 

laszolni, akkor soha nem lehet megtudni, hogy mit 

is akar a szentfőldi városokban. 

Véletlen folytán egy ismerősre tesz szert az 

amerikai hőlgy és ennek elmondja palesztinai tar- 

tózkodásának történetét. Egy regény bontakozik itt 

ki, egy olyan érdekes tőrténet, amilyet csak az élet 

tud produkálni. Hol van az a regényiró, aki felve- 

beti a versenyt ezzel a nagy „iróval." Olyan tőrténet 

konturjal bontakoznak ki az elbeszélés 

amilyet nem szabad elhallgatni, mert jólesik a mai 

világban, hogy vannak még ílyen derüs történetek is, 

amelyben nem ugy végződik minden, hogy a „hős" 

elhagyja a zsidóságot, elszökik tőle, mint ma oly 

gyakran látjuk, hanem mártiriumot vállalt a zsidó- 

ságéri, amikor nem kellett. Lelkének titkos utasítá- 

szit kőövette, amikor zsidóvá lett és nem szökőtt 

meg előle. De lássuk csak a történetet. 

o00 EVVEL EZELŐTT... 

Élt az Egyesült-Államok terűletén 90 évvel ez- 

előtt egy férfi, aki nem hétkőznapi ember volt, ha- 

nem igen befolyásos embere korának, konzul és az 

amerikai politikai életben is nagy szerepet játszott. 

A neve: Warder Cresson volt és a zsidóság tőrténe- 

tében különőös szerepet játszott. A hosszu évezredek 

elett elég számos „ger"-t tud felmutatni a tőrténe- 

lem, de olyan sajátsógos és érdekes egyéniséget, 

- Mindeé y, - felelte Salamon kirélyi — 
Olyan ház, mely ártatlanul meggyilkolt emberek- 

re épült, előbb-utóbb össze kell, hogy dőljön. Tu- 

amelynek alapjához ártatlan vér tapad: akár bü- 
nős lakja, akár ártatlan, kell, hogy összeomoljon: a 

lan, mint egy bolygó oszlop az épületet, mely rajta 

olyanok, hogy 

nyomán, 

mint amilyen Warder Cresson, talán egyet sem. 
Mintha valami mondabeli alak volna, akiről csak 

valami regényiró fantáziája termelte ki ezt a tőrté- 

netet. Ha nem egy velem szemben álló hőlgyről 

volna szó, aki amerikai „slang"-al beszéli az angol 

nyelvet és mondja el, hol kitőrő őrömmel, hol me- 
lankólikusan a történetet, akkor el sem hinném. 

De beszéljünk csak az amerikai Warder Cresson- 

ról, akinek unokája a fiatal hőlgy. 

Halljuk csak, hogyan mondja el a 

illetőleg miképen folytatja: 

– Nagyapám mélyen etikus természet volt, ál- 

landóan vallási kérdések nyugtalanitották. A keresz- 

tényi vallások tanulmányozása után elmélyedt a 

zsidó vallás alapvető kérdéseibe is. Kereste, ku- 

tatta a zsidó vallás mélységeit, „titkait" és a belőle 

kiáradó miszticizmus annyira hatalmába keritette, 

hogy nem tudott tőlük szabadulni és alapos meg- 

fontolás után — áttért a zsidó vallásra és tanulmá- 

nyozni kezdte azokat a belső zsidó vallási kérdése- 

ket is, amelyekről eleddig nem tudott. 

tőrténetet, 

A KITÉRÉS KÖZVETKEZMÉNYEI. CSALÁDI 
PERPATVAR - ŐRÖLTBK HÁZA - SZÖKÉS. 

Warder Cresson-nak akkor már nagy családja 

volt, hat gyermeke, közismert volt az amerikai kőöz- 

vélemény előtt is és áttérése óriási feltünést keltett. 

Felesége és nagyocska gyermekei rendkivül szégyel- 

ték a dolgot és ugy igyekeztek segiteni, hogy ördőgi 

tervet eszeltek ki. Elhíresztelték, hogy Cresson meg- 

bolondult és erőszakkal bevitették az elmekórházba. 

A családban nagy őröm volt, amikor atyjukat be- 

vitték és ugy vélték, hogy ezzel őrökre megszaba- 

dultak a „család szégyenétől." Cresson azonban or- 

vosait ostromolja, hogy vizsgálják alaposan meg, 

mert ő tudja, hogy ez nem őrűlet, amit cselekedett, 

hanem lelkének mély meggyőződését követte. Phila- 

delphiában tőrtént ez és elbeszélése annyira meg- 

győzte az orvosokat, hogy megengedték, hogy nyil- 

vános tárgyaláson bizonyitsa be igazát és védje meg 

álláspontját. Hatalmas érdeklődés mellett folyt a 
per, amelynek célja az volt, hogy őrültnek nyilvántt- 

1- sék-e Warder Cresson-t, vagy sem. Ő olyan logiku- 
dom: nem ti tettétek. De ez mindegy. Az az épület, son, olyan értelmesen védte magát és annyira sikra 

szállott igazságáért, hogy egészségesnek s beszámitha- 
tónak találták. 

halott aludt a ház alatt. Ő rázta meg mindunta Családjával meghasonlottan 

főldjét és Palesztinába vándorolt. 
elhagyta Amerika 

nyugodott. Ha láttok összeomló házat, összeomló 
családot és összeomló szerencsét, ne csodálkozza- 

tok, csak gondoljatok a halottra, aki ott alszik a 
pincében és akit meggvyilkoltak. És ti tanuljatok 

ebből, legyen ez örök példa a zsidó népben. 

A király elhallgatott. 
Malkicedek pedig bölcselkedve megjegyezte: 

volna össze. 

mélyéről, akkor sem dőlt polna össze a ház. 

dőlt polna össze a ház. 

— Máshobá elásni? Tisztességgel eltemetni? 
Nem, gyermekeim. 

Egy pillanatra elhallgatott, aztán a nagy 
csendben halkan igy szólt: 

– Nem lett volna szabad őt megöőlni. 
Sz. L. 

ezredekkel ezelőtt. Mindennel szakit, ami a 

megszállottak"-nak, akik Palesztinát zsidó 
nak szeretnék látni. 
nem messzire létesűl a kolonia, amelyet az 
kából még átmentett kis tőkéjével alapit, felhivásokat 

ZSIDŐ PALESZTINÁT AKAR. 

Palesztinába megy és ottan hamar megfogja a 

zsidó szenthelyek misztikuma. Még vallásosabb lesz, 

napjait csak a zsidó tudományok tanulmányozásá- 

nak szenteli. Szakállt nőveszt, folyton buvárkodik a 

kőönyvekben, azoknak a szent iratoknak oldalait ta- 
—- ó, bölcsek legbölcsebbje, Salamon király! 

Máskép kellett polna ezt csinálni. Máshová kellett 
polna elásni ezt a halottat, akkor a ház nem dőlt emlékezteti. 

amely nagy nyomorral küzd. Mezőgazdasági iskolát 
– Vagy pedig k kellett polna őt ásni a pince e szervez és amerikai pénzén kis vagyonával egy me- 

zőgazdasági kolóniát is létesit, amelyen maga is dol- 
Jonathán pedig megjegyezte: - Vagy pedig 

tisztességgel kellett volna őt eltemetni. Akkor semlyeket, a Siralom falánál is sokat imádkozik és min- 
den álma az, hogy a zsidók népesítsék be a 

Salamon király rájuk emelte fáradt tekintetét. tföldet és jöjjenek a világ minden 

nulja, amelyek ott azon a főldön szűlettek meg év- 

multra 
Szervezni kezdi a kisszámu zsidóságot, 

gozik. De kőzben szorgalmasan látogatja a szent he- 

szent 

részéből, hogy 
felépüljőön a zsídó orszás. Egyike lett azoknak a 

ország- 
Emek Refoimban Jeruzsálemtől 

Ameri- 

küld széjjel a világ minden részébe és kéri „zsidó 

a palesztinai akkori zsidók és 

családja egészen elfelejtette 

S 

testvéreit," hogy jöjjenek épiteni az országot és ad- 

janak minél több pénzt az ottlakó szegény zsidók- 
nak. Tanulmányokat, essay-ket ir, dolgozik,. agitál 

fáradhatatlanul és mindent Isten nevében, amelyben 

fanatikusan hisz. Mindig többet és többet sajátit el a 

zsidó tanulmányokból. Nevét is megváltoztatja: 

Michael Boaz Jiszroel az uj neve. Családja iránt 

soha nem érdeklődik többet és mint igazi „gér ce- 

dek" halt meg, akinek minden üszteletet megadtak 

temetésén résztvett 
minden vallásos zsidó, aki csak tehette. Sirja ott ál- 

lott hosszu évtizedekig jeltelenűül az olalták hegyé- 

nél, amig.. 

MI LETT CSALÁDJÁVAL? 

A regény ul fejezete kezdődik el. A gér cedek 

a nagy őst. A szé- 

gyent", aki zsidóvá lett. Szépen szaporodott, gyara- 

podott a család és egy napon tanulmányozni kezdte 

a családi albumot a keresztény amerikai család 

egyik tagja, Warder Cresson egyik leányunokája 

Látta a képeket, apai nagyapját és nagyanyját, anyai 

nagyanyját, csak egyetlen kép hiányzott belőle. Ez 

anyjának apja volt, akit - amint sejtjük - Warder 

Cresson-nak hivtak. De amikor ezt kérdezni kezdte 

az értelmes unoka, aki különben állami hivatal- 

noknő, anyja mindenkor idegesen rászólt, hogy: 

— Bolondság mindég érdeklődni, hagyjad ezt... 

— Mi van abban bolondság, hogy kérdem, mi- 
ért nincsen a családi képek között a nagyapám. Ta- 

lán valami szégyent hozott a családra? Talán a 

Sing-Sing fegyház lelkója volt, hogy ennyire szégye- 

Mtek? 

Nem kapott rá váloszt. csak ideges szavakat. 

Mig végül egyszer a családi lomok között, valahol a 

padláson egy képet talált. Poros volt és félig elrot- 

hadt. ócska kép, amely egy markáns arcu férfit áb- 

rázolt. Mintha érezte volna a leány, hogy ez meg- 

oldja a titkot. Elővette a képet, megtisztitotta és 
anyja elé állott. 

— Tudni akarom, kit ábrázol ez a kép? 

Addig faggatta anyját. amig elmondotta, hogy 

ez nagyapját ábrázolja, aki annakidején Palesztnába 

ment, zsidó lett és ott halt meg. Sirja pedig ott van 

az Olajfák hegyénél, jeltelenül. 

ELLENÁLLHATATLAN KÉNYSZER. 

Amint az amerikai miss mondta, ettől az időtől 

kezdve nem tudott nyugodt lenni. Sem éjjele, sem 

nappala nem volt. Mindig az a gondolat bántotta, 

hogy nagy bünt követ el családja a nagyapa ellen, 

amit jóvá kell tenni. És elhatározta, hogy megláto- 

gatja sírját, megbékélteti a nagy férfiu lelkét és em- 

léket állít főléje. El is utazott és meg is érkezett. 

Azzal a céllal, hogy felállittatja a sirkővet s utána 

azonnal visszautazik. A sirt megtalálta, a márvány- 

emléket felállittatta - és nem tud eltávozni a Szent- 

főldről. 

Már hónapok ótaél ott, mindennap meglátogatja 

a sirt és bár keresztény szellemben nevelték, mégis 

naponta előveszi a héber könyveket, tanulja a zsidó 

törvényeket, imádkozik, beszélget héberül és mintha 
valami babonaság volna, nem tud elszakadni a zsidó 

Palesztinától és nagyapja sirjától. Judaisztikus kérdé- 

sekkel foglalkozik és bár érzi, hogy nem tudna nagy- 

apja nyomdokain tovább haladni, de azt is érzi, 

hogy nem tud csak ugy visszamenni Amerikába. 

Nem tud tőbbé leülni az iróasztalához, nem tudná 

magát beleélni ujra abba a keresztényi amerikal 

szellembe, amelyben nevelkedett. Ezért barangol hó- 

napok óta a jeruzsálemi uccákon, kezében héber 

könyvek és sokszor, mint álomkóros jár-kel és nem 

találja helyét.. 

Nem tudja. mikor megy vissza. Akar is menni, 
nem is. Mintha mágneses erő volna abban az elha- 

gyatott sirban, amelyet most már emlékkő disztt. A 

„gér cedek"-nek keresztény leányunokája jött el, 
hogy bocsánatot esedezzék mindazért, amit családja 
elkővetett a nagyapa ellen - 90 évvel ezelőtt. 

És a szép amerikai miss tovább rójja a 

földi meleg főldet. Mintha a mult és jelen, mintha 
Amerika és Palesztina kőzőtt lebegne. Nem tudja 
mit cselekdjék, nagy lelki problémája van, amelyre 
senkisem tud gyógyszert adni. A rég meghalt nagy- 

apa nem engedi, kinyujtja csontváz karját és mintha 
azt mondaná... maradj drága unokám, maradj itt a 
megszentelt főöldön... és a leány nem tud tovább 

szent- 

menni... talán őrökre ottmarad.. 
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Mondjunk le róla!... 

NÉPÜNK 

BRrit Guayana - a földi 
pokol egyik állomása 

Az államok között, 
emigráció szempontjából tekintetbe vehetünk. 
szóba jöhetne - az eviani konferencia szerint, 
meg az angol birodalom képviselői szerint is- 
Brit Guayana. Egyidőben ugy látszott és ezt ir- 
ták az angol lapok is, hogy itten nyugodtan le- 

amelyeket a zsidó 

telepedhetnek és „megoldás"-nak híirdették. A 
guyanai terv csak egy pillanatnyi szédületet 
jelentett, azonban nagyon hamar bekővetkezett 
a kiábrándulás: nem ér semmit. Alig néhány hó- 
napra rá alapos emberek kimutatták, hogy az 
eész Guayana terv teljesen fölöslegesen izgat- 
ja a kedélyeket, mert nincsen semmi értelme. 
De, hogy adatokkal is alátámasszuk ezt az ál- 
litást, amelyet komoly amerikai és angol körők 
is kezdenek elismerni, azért alant részletesen 
ismertetjük a helyzetet: 

TERÜLETI ÉS NÉPESSÉGI 
NYOK. 

Brit Guayana 309,000 négyszögkilométer 
és 1931-ben 311.000 lakasa volt. Ezek között 
130.000 indus és 10.000 benszülött. Georgetomn 
a főváros, melynek 58.000 lakosa van. Vannak 
nagyon szép természeti adottságok, különősen 
vizesések. Az ország nagyrésze dzsungel. Rend- 
kivül sok földi kincse van, arany, gyémánt, 
mangán, bauxit, Fontos kiviteli cikkek: fa, cu- 
kor, rizs, rum, fa-szén, kopra, A kliíma akárcsak 
Holland- és Francia.Guayanában - nem egész- 
séges. 

Holland-Guayanában, Surinam-ban éuvszá- 
zadokkal ezelőtt már volt egy zsidó kolonia, 
amelyet zsidók alapitottak, akik annak idején 
Portugáliából menekültek. Ültetvényeket létesi- 
fettek és zsinagógát épitettek. De néhány év el- 
multával minden megszünt. Az emberek meghal- 
fak maláriában és fekete-lázban, kigyók agyon- 
marták a nyájakat, rovarok a termést. Ma már 
a romokat is eltakarja a dzsungel. Öt évvel ez- 

előtt, a most zsidóknak ajánlott területet fel- 

ajánlották az assziroknak, mint uj otthont. A 
Népszövetség ki is küldött egy bizottságot, 
amely megtekintette az országot. Ez a bizottság 
ott volt és jelentette, hogy az asszirok nem tud- 
nának egy ilyen pestis-fészekben lakni. Vajjon 
tudnak-e a német zsidók? Az indiai kulik, aki- 
ket a cukorültetvényekre hoznak az angolok, el- 
pusztulnak, mert nem elég ellenállóképesek. 
Amit tehát frópusi és féltrópusi klimához sza- 
kott benszülöttek nem bírnak el, azt birják el 

európai kulturemberek? Az ország belsejében 
még az ott született benszülöttek is kipusztul- 
nak. Megbizható kutatók szerint, a benszülöttek 
kilenetized része elpusztul éhségjárványok ál- 
tal. Néhány fehérbőrü kalandor megprobált le- 
telepedni, de nem találtak mást, mint a ható- 
ságok kőzönyét, nélkülözést és végül teljes ösz- 
szeomlás következett. 

Az EVIANI ANGÓL KIKÜLDÖTT 

„NAGYLELKU" AJAÁNLATA. 

Amikor az eviani értekezlet összeült, azt 
az ajánlatot tette az angol delegátus, hogy lé- 
tesitsenek egy százmilliós alapot a zsidő emig- 
ráció megkönnyitésére és kijelentette, hogy ezen 
a brit kolonián a töldeket „nagylelkü feltételek. 
kel adják majd bérbe". A pénz nagyon jól jött 
volna, hogy a guayana-i deficitet egy kissé 
csökkentse és a georgetown-i kereskedők is 
hasznot huztak volna belőle. Ezek talán szivé- 
lyesen üdvözölték volna az emigránsokat, vi- 
szont az ültetvényesek azt sem akarják, hogy az 
ország belseje kiépüljön s azt sem, hogy a 
munkabérek magasabb szinvonalat érjenek el. 
Az humbug, amit a „nagy, termékeny fensikok- 
ról az ország belsejében regélnek. Még annyi 
termékeny terület sincsen, amely a néhány tu- 
cat jelenleg ottlakó fehérbőrűt eltartsa. Pampák 
vannak, kemény, viztelen fű, esős évszakban pe- 

VISZO- 

dig ott ülnek bezártan a domboldalon levő há- 
zaikban, az állatok vizbefulladnak, a benszülöt- 
tek a brazil hegyekbe menekülnek és megvárják 
mig a viz visszamegy medrébe. Viszont a száraz 
évszakban elszárad minden növényzet, csak 
egy-két különleges növény marad meg. Szemmel 
látható, miképen mennek tönkre egyes telepesek. 

BRIT GUAYANA ÉRTEKTELEN 
GYARMATA AZ ANGOLOKNAK. 

A Brit Guayana már régóta teljesen 
értéktelen gyarmata a brit birodalomnak és 
évente néhány százezer fontjába kerül. (Mi vol- 
na, ha a gyarmatéhes Hitlernek felajánlanák? 
Inkább neki, mint a zsidóknak, akik amugy sem 
tudnak odajutnil) Szó volt évekkel ezelőtt arról 
is, hogy a területet odaadják az Egyesült Álla- 
moknak, a hadi adósságok egyrésze fejében, de 
Washington köszönettel visszautasitotta, miután 
a terepet alaposan megnézette. Legdöntőbb érv 
az volt ellene, hogy Georgetown kikötője 
használhatatlan, mert az Esseguebo torkolatánál 
fekszik és az annyi iszapot rak le a kikötőben, 
hogy tizezer tonnánál nagyobb hajók nem is 
tudnak kikötni. 

Ültetvények csak a fengerpart közelében 
tudnak megmaradni. De anyagi eredményeket 
nem tudnak felmutatni. A legutóbbi tizenöt év- 
ben, az összes rizs- és cukorültetvények adósá- 

gokba jutottak. Nagyrészük jelzálogokkal tul- 
terhelt, Dacára annak, hogy a munkaerő oly ol- 
csó, mintha rabszolgamunka volna. Uj iparokat 
nem lehet létesiteni, mert a lakosság nem is tod , 
vásárolni, olyan szegény és örvend, ha fél dol- 
lárt kereshet naponta. Husz százaléka a lakos- 
ságnak naponta egy dollárt keres és az elit. tiz- 
százalék, heti tiz dollártól havi kétszáz dollár- 

ig is megkeres. Összesen tiz férfi keres évente 
tizezer dollárt, ezek közül egy tisztviselő: a 
brit kormányzó. 

MILYEN AZ IPARTERMELES? 

Mi a helyzete az egyes iparoknak? Van 
bauxit, amiből az aluminium készül. Tulajdono- 
sa: Áluminium Company ol Amerika. Munka- 
bér: 48-96 cent naponta. De a kereskedői és 
ipari állások betöltöttek. Nincsen hely beván- 
dorlók részére. Van arany is, amelyet a folyók 
homokjából szűrnek. A feketék éppen csak. 
hogy nem halnak éhen az aranymosás által. 
Rendszerint rizst, banánt és olcsó halféléket fo- 
gyasztanak. Gyémant is van. Ezek is alluviáli- 
sak. Ezeket nem gyémántokban gazdag videke- 
ken bányásszák, csak bizonyos geologiai termé- 
szetü helyeken kimossák s csak véletlen által 
jut az emberek kezébe. Több mint kétezer tár- 
saság alakult idők folyamán arany és gyémánt 
bányászatra, de eddig tőbb pénzt pocsékoltak 
el, - amit kutatásokra költöttek - mint ameny- 
nyi arany vagy gyémánt valaha is kikerülhet eb- 
ből az átokvölgyéből. 
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amelyet graen-hart.nak (zöld-szív a nem egé- 
szen jó forditása) hivnak. Ez azért jó, mert ki- 
tünő ellenállást fejt ki a sős-víz és a tengeri szu 
ellen. Ezért a tengervizben történő épitkezések- 
nél kitünően bevált. Dokkokban és és hasonló 
vizzel érintkező épitkezéseknél néhány év után 
ki kell cserélni a fákat, de a „áreenheart az 
ugyszólván örökké tart. Ezt a fát kipróbálták 
már a világ valamennyi kikötőjében és ha nem 
veszik, az csak azért történik, mert tul jó. Azok 
a cégek, amelyek ilyen kikötői munkákat végez- 
nek, nem örőkidőkre akarnak dolgozni, hanem 
minden évben akarnak munkát, már pedig ha 
mindenhol ezzel dolgoznának, akkor hamar nem 
volna munkájuk. Létezik itt ezenkivül egy má- 
sik fa-fajta, amelyet „balata"-nak neveznek, 
amely olyan mint a gummi, anyagából a kábe- 
leket vonják be, Él ott néhány ugynevezett ,ba- 
lata fejö , akik kimennek az erdőkbe és ott 
nyérezni' hagyják a fákat. De a guayanai ipar 
olyan gyenge, hogy még ezt a néhány szakmun- 
kást sem tudja kellőképern foglalkoztatni. 

Van olaja is. Olyan termelvény, amely ren- 
tabilitást igér. De ehez sem külföldi, sem angol 
nem nyulhat, de még benszülött sem mindad- 
dig. amig a brit kormány ki nem jelenti, hogy 
fennáll a szüksége annak, hogy kitermeljék. 
Egyszóval: az olaj kitermelése a brit korona 
szuverén joga és bizonyára csak az eljövendő 
esetleées háboru idején fogják igénybevenni. 

gBETEG VILÁG BETEG TERVEI. 
Az emigrációs probléma aktuálisabb, mint 

valaha. De ezek a sandomingoi, tanganyikai és 
guayanai tervek nem egészségesek. Beteg világ 
befeg tervei ezek. Az exotikus helyek nem nyu- 
godt települést jelentenének, hanem inkább 
számüzetést. Lehetőleg jó messzire menjenek a 
zsidók, hogy Európa ne tudjon róluk. Maholnap 
már ujabb tervekkel jönnek majd. „Az északi- 
vagy a déli-sark is jó lesz a zsidóknak! — ci- 
men, Nem helyes az a sok egyesület sem, ami 
ekőrűl van. Olyan komoly nagy szervezet kelle- 
ne, amely nem egyes emigránsok sirámait hall- 
gatja meg, hanem az egész kérdéssel szembe- 
néz, bátran és minden kertelés nélkül. Két nagy 
emigráns tipus van. Az egyik: amelyik leszámol 
minden egyes változással és végleges uj letele- 
pedést keres magának, A másik: amelyik teng- 
leng abban a reményben, hogy visszatérhet majd 
oda, ahonnan kiüzték. Ezt a két kategóriát éle- 
sen el kell választani egymástól. 

A külföldnek is ilyenformán kellene hatá- 
rozni. Olyan emigránsok, akik komolyan hoz- 
zálátnak exisztenciát alapitani és létesíteni, 
ezeknek meg kell adni a települési lehetőséget. 
Ezeket el kell végleg és érzelmileg szakitani at- 
tól az országtól, amely kiüldözi öket, Legyenek 
végleg egy más nép begyőkerezett tagjai, De ne keressenek ezek számára olyan Istenhátamögöt- 
ti helyeket, ahova ugy dobnák le őket, mint a 
szemetet, hogy ott elrothadjanak. Akik végleg 
eltávoznak, azoknak végleges és rendes telepü- 
lési helyet adjanak. Nem Guayanat és nem ha- 
sonló poklokat, hanem emberhez méltó helyeket, 
Bárhol a világon, ahol emberhez méltó éltet él- 
hessenek. ' 

Brit Guayana is az egyik pokol, amelytől 
minden embernek őrizkedni kell. 

zetben töltse idejét. 
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Erre a célra legalkalmasabb, az általánosan ismert ort. kóser 

amelyben ragyogó tiszta szobák, a legmodernebbül berendezetten várják a látogatókat. A panzió az andréssy ut 43 alatt van, a város cenírumában és konyhdja a legkitünőbb 

A budapecsii mintavásárra uftozó zsidók fiáyelmébe! 
A mai időkben ezerszerte fontosabb a családi milliő, ha egy zsidő egyén, vagy család 
családi, vagy üzleti ügyben meglátogatja Budapestet, hogy ott meghilt családi környe.- 

Vezetője és tulajdonosa: Friecdmann Jórzsciné 
akinek neve és szakérletme biztositéka a legkitünőbb és legigé- 
nyesebb izlésü közönség ellátásának. 
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Heti szidra: y 

Heti haltora: TIN 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.55 
gyertyagyujtás 7.17 
Istentisztelet kezdete 7.27 
Szo nbat befejezése 8.23 

Jagyjuk egymást áékzénen 

hónapok óta meg 
akartam 

Kedves uram, már 
akartam ezt irni Önnek. De nem 
megsérteni – most sem akarom – de azt 
hittem, hogy mégis jobb beldtásra iut. Csa- 
lódtam. Ön nem hallgatott és javithatatlan 
maradt, Csodálkozdssal kérdezheti. hogy 
miért e sok szemrehányás, mit is követett el? 
Megmondom. 

Először is Ön saját maga ellen vétett. 
Azután vétett ellenem és mindazok ellen, 
akikkel káuvéházban, klubban, uccdán. vagy 
otthon szóbadllott. Vétett felesége ellen és 
szülei ellen, vétett gyermekei és Telebarátai 
ellen. Mert hetek, sőt hónapok óta nem dol- 
gozott, vagy ha igen, futtában és idegesen, 
hanem folyton rémhireket szimatolt és azo- 

kat adta tovdbb. 
Soha annyi őrültséget nem hallottam, 

mint az utóbbi hetekben. Néha ugy éreztem, 
hogy az őrültek házában járok, ahol minden 
ember egy-egy kedvelt rögeszmélével sétál, 
látszólag szabadon. Furcsa pszichozis lett 
urrá az embereken. Az egyik husz ujságot 
olvasott el egy nap, összezavarta magdban 
és amikor hireket ad le, akkor régi. min- 
denki által olvasott ócskaságokat adott elő, 
mint a „legtrissebb" értesüléseket. A másik: 
rádióhirek specialistája volt. Most hallottam 
Londont, Párist, Moszkudt, Bécset. Berlint 
és Tokiót. És ebből a „most hallom'"-ból 
ujabb csodabogarak születtek - Értesü- 
lések, hírek, amelyek megflagyasztották a vért 
az emberek ereiben, a legtöbben utána az ég- 
re néztek, mert azt hitték, itt a feiünk fölőtt 
ütköznek össze a világ összes bombavető re- 
pülőgépei. 

Ami azonban mindezekre legjellemzőbb 
volt: egyetlen ember nem mondott el egyet- 
len jó és kedvező hirt sem. Mintha perverz 
örömüket lelték volna abban, hogy csak rossz 
és kétségbeejtő hireket adjanak egymásnak, 
Most, amikor remélhetőleg már tul leszünk 
az összes borzalmas rémhireken, engedjék 
meg nekem, hogy megmondjam véleményem 
őszintén: 
— Senkisem tudja, mi történik a kulisz- 

szák mögött. Senkisem szidhat egyetlen an- 
gol-francia-török, vagy hottentotta politikust, 
mert ő jobban csindlta volna. Senkisem tudott 
semmit, hanem mindenki zöldségeket beszélt 
9ssze-vissza. Bevallom, hogy én 
reagáltam az összes borzalmas hírekre. Elő- 
ször is: nem hallgattam meg senkit. És nem 
meséltem soha senkinek még olyat sem, amit 
7ugy véltem — hogy én tudom és más nem 
fudja, Az utóbbi napokban voltak időszakok, 
emikor teljesen kikapcsoltam magam az uj- 
Sdágolyasásból és hirek hallgatásából. „Hirte- 

másképen 

NÉPÜNK 

len" napokat tartottam. Senkit meg nem 
hallgattam és senkinek semmit nem mesél- 
fem. : 

Eszembe jut egy jó tanács. A tiznaran- 
csolatbeli „tiszteld apáddat és anyádat" mellé 

még azt a parancsolatok adnám minden fele- 

barátomnak, hogy tiszteld felebarátodat és 
önmagadat, no és családodat azzal, hogy 
nem mondassz el és nem hallgatsz rémhire- 
ket, mert akkor – hosszu életü léssz a föl- 

dön... 
Ha azonban zsidó testvér nem hallgatsz 

rám és tovább fogod őrjiteni magadat és em- 
bertársaidat, akkor valóban nemsokára egy 
nagy keritést kell csak csináltatni és kine- 
vezni ezt az egész életet, városokat, talvakat: 
„Örültekháza a XX-ik századhoz". Nem ele- 
gek neked, zsidó testvér az eseménvek pur 
simplu, ahogy vannak, még őrjited is magad 
mindentéle zagyvasággal. 

A nyugodtabb időkben adjuk ki a jel- 
szót: semmit nem hallgatni senkitől és sem- 
mit el nem mondani senkinek. Mert csak igy 
lehet kibirni az életet. Vagy ha már minden 
idegkötél szakad és mégis jön drága feleba- 
rátod a szokásos: – hallotta kérem-mel, ak- 
kor mondjon ugy oda neki magyarosan: 
– Tegye bolonddá az öregapját s hagy- 

jorn nekem egyszer s mindenkorra békét. 
Én igy csináltam — és bevált... 

felzé). 

41.722 zsidó vándorolt 1938-ban 
Amerikába. Newvork államának legutóbbi 
stamsztikája szerint Észak-Amerikába 1938- 
ban 41.722 zsidó vándorolt be. Ezek közül 
23.A15 menekült volt Németországból és 
Ausztriából, 34.277 mint bevándorlók jöttek 
Amerika területére, 7445-en mint turisták. 
A huAS segitségével 10.000 zsidó bevándo- 
roh jutott el más országokba, közöttük Pa- 
lesztanába. Legutóbb a Hias-Ica 3854 mene- 
külot szállitott el Németországból, hogy más 
orszagokban letelepedhessenek. A HICEM 
együttvéve 21.299 zsidő menekülőt segitett 
uj országba való telepitésre. 1938 első tizen- 
egy nonapjában a HICEM 6957 németországi 
zsiadt segitett hozzá, hogy kijussanak a bi- 
rodaiomból. Az Anschluss óta 1938 novem- 
ber végéig 13.122 zsidót vándoroltattak ki 
Ausztriából. A HIAS 1938-as jelentése köz- 
li, hogy a testület bevételei 1938-ban 378.817 
dollár volt. 1938. végéig a Hias, jóllehet eb- 
ben az évben bevételei sokkal nagvobbak 
voltak mint tavaly, 9816 dollár deficítet mu- 
tat föl. Ezt a hiányt a zsidók Közép-Euró- 
pából való tömeges bevándorlása magvya- 
rázza. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. , 

– AZ ELSŐ IFJUSAÁGI MENEKÜLT 
CSOPORT ELINDULT AUSZTRÁLIÁBA. 
Az első ifujsági menekült csoport — husz 18 
éven aluli ifjiu — ausztráliai beutazási enge- 
déllyel hajóra szállt. A fiatalokat Melbour- 
néban állami mezőgazdasági iskolában fog- 
ják kiképezni. Kivándorlásukat a németor- 
szági zsidó segélyező bizottság az ausztrá- 
liai zsidó tényezőkkel karőltve szervezte 
meg. A bizottság reméli, hogy rövidesen 
ujabb csoportot indit utnak Ausztráliába. 

– Dr Lőrincz Aladár Bucuresti. a bel. 
és ideggyógyászat szakorvosa párisi tanul- 
mányutjáról visszatért. Röntgenlaborató- 
rium. Rövidhullámu besugárzások. B.-dul 
Carol, 45. 
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HerscNaHsdewviás 
orth. kőser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7). 

Bucuresti, Str. Lipscani 110. 

(Sit. Gheorghe) etaj 5. – Tel. 41440. 

A legtfinomabb 
női iehérnemuüek, 

bluzok, ágygarniturák, kézimunka. 

ülcsé árak! Kelvezű tizelési teltőtelek ! 
Tk m 

– HAZASSÁG. – 
lozsvár) és Neumann Géza, a kolozsvári 
Continental vaskereskedelmi R. T. 
igazgatója házasságot kötöttek. 

Lukács Lily (Koc- 

vezér- 

— Zsidó vállalatok árjásítása a cseh 
protektorátus területén. A zsidó vállalatok 
árjásitása óriási léptekkel halad előre. Ami- 
hez Németországban évek kellettek. Ausz- 
triában pedig hónapok, azt a cseh-morva 
protektorátus területén napok alatt végzik 
el. Az utóbbi napokban a zsidókézen levő 
„TeTa" áruházat, amelynek számos fiókja 
működik az egykori Csehszlovákia területén, 
napok alatt árjásitották. Számos más na- 
gyobb zsidó üzleti vállalkozás szintén át- 
ment már árjakezekbe. A nagvyrészt zsidók 
által létesitett filmipar zsidótlanitását az 
egész vonalon végrehajtották, vagyis a Ba- 
randow Hlmstudió összes zsidó tagjait elbo- 
csájtották. Mint ismeretes, a kávésok és 
vendéglősök szövetségét hatóságilas utasi- 
tották arra, hogy üzleteik fölé céstáblát füg- 
gesszenek ezzel a felirással: „Zsidók itt nem 
kivánatosak!" A kéváházak tartoznak épp- 
ugy, mint a vendéglősök is zsidó alkalma- 
zottaikat a lehető leggyorsabban elbocsá- 
tani. Hasonlóképen parancsot kaptak az uj. 
ságok is, hogy szerkesztőiket, rinortereiket 
és egyéb alkalmazottaikat távolitsák el. 

– JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 
izléses, tetszetős kivitelben 1 személyes let 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj. 

— Svájc zsidósága a menekült testvérek 
megsegitése érdekében. Züűrichben 75 dele- 
gátus jelenlétében folyt le a sváici zsidó hit- 
községek szövetségének gyülése. A köz- 
ponti bizottság javaslatára elhatározták, 
hogy 1939-bén minden tagja a szövetségnek 
kétszerannyi tagdijat fizet, mint az elmult 
évben. Azonkiívül a menekültek megsegélye- 
zése érdekében külön gyüjtést is rendeznek, 
amelynek végrehajtásával külön erre a cél- 
ra kijelölt bizottságot fognak megbizni. Az 
erre vonatkozó határozati javaslat többek 
között igy szól: A svájci izraelíta hitközsé- 
gek szövetségének közgyülése első és leg- 
fontosabb kötelességének tartja. hogy a 
menekültek megsegélyezésének űgvét min- 
den rendelkezésre álló erővel támogassa. 
Bizik elsősorban az illetékes hatósácok jó- 
indulatában, továbbá a nagy kűülföldi zsidő 
segélyszervezetek közremüködésében. Fel- 
hivja a svájci zsidókat, azokat is. akik nem 
tartoznak a hitközségek keretei közé. vala- 
mint a Svájcban élő jómódu külföldi zsidó 
állampolgárokat, hogy vagyoni helvzetükhöz 
és jövedelmükhöz képest a leémesszebbme- 
nően támogassák a felebaráti szeretetnek 
ezt a művét és gondoljanak arra a sokezer 
családra, amelyeket a mai világpolitikai 
helyzet koldusbotra juttatott, 

– BUCURESTI RÉSZVENYTARSA- 
SÁG I-a referenciákkal, feltétlen garancia- 
képes, rendelkezik raktárhelyiséggel, orga- 
nizációval, jó összeköttetésekkel keresi el- 
sőrangu cégek képviseletét. Ajánlatok „Uni- 
versall" jeligével a kiadóba kéretnek.
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A leglinomabb női fehérnemük 
és kelengyek készitése a leg- 
ujabb modellek szerint. Női gal- 
lérok, jabouk, mellények. Leg- 
ujabb csipke, valamint saját 
mühelyünkben készült divat- 
ujdonságok állandóan kaphatoók. 

Szép kivitel, szolid árak. 

– AZ AMERIKAI JOINT 50 EZER 
DOLLÁRT FORDITOTT A SZEGÉNY- 
SRSU EURÓPAI ZSIDÓK PÁSZKÁVAL 
VALÓ ELLÁTÁSÁRA. (Newyork.) Körül- 
belül kétmillióra becsülik azoknak az euró- 
pai szegénysorsu zsidóknak a számát, akik 
az idei husvéti ünnepek alkalmából nem 
tudták magukat ellátni pászkával. Hogy 
ezeknek a szegénysorsu zsidóknak lehetővé 
tegye az ünnepek hagyományok szerinti 
megtartását, az amerikai Joint 50 ezer dol- 
lárt forditott a pászkával való ellátás cél- 
jaira. Egyedül Lengyelorszásban egymillió 
olyan zsidó él, aki nem tudta pászkáját sa- 
ját erejéből megszerezni. Ausztriában pedig 
hatóságilas tiltották be a pászkasütést. A 
Joint azonban intézkedett, hogy Romániából 
és Magyarországból százezer kiló pászkát 
szállitsanak Bécsbe, ahol ezt a mennyisé- 
get a zsidó lakosság között idejekorán szét- 
osztották. Németországban a kormány egyet- 
len hamburgi sütődének engedte meg a 
pászkasütést. Az összes zsidó hitközségek 
innen kellett — a Gestapo felügyelete alatt 
— a tagjaiknak szükséges pászkát elszállit- 
sák. A Herz főrabbi által a londoni lengyel 
zsidók segélyezésére alapitott tanács 3000 
font segélyt nyujtott a sbazini internáló tá- 

borban tartózkodó, valamint a Memel-vidéki 
menekült zsidók számára. 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ, 

epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 

bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20.— Lel. Minden városi és vi- 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

25000 NEMZETI SZOCIALISTA 

ATTÉR A MOHAMEDÁN HITRE. (Lon- 

don.) A „Reynolds News" közli Berlinből, 

hogy a német fővárosban egy nagy muzul- 

mán mecsetet építenek. Ezenkívűl megnyi- 

lottak a német fővárosban egy főiskolát a 

muzulmán diákoknak, akik ott ingvenes ki- 

képzést kapnak náci-szellemben. A nemzeti 

szocialista párt külföldi propaganda-osztá- 

lya elhatározta, hogy 25000 nemzeti szocia- 

listának megparancsolija a mohamedán hitre 
való áttérést, hogy kellő propagandát fejt- 

scenek majd ki a muzulmánok által lakott 
országokban. A nemzeti szocialista „izlam- 
neofiták" az ujonnan létesitendő német-mu- 
zulmán-társaság keretei között, amely szo- 
ros kapcsolatot tart fenn a jeruzsálemi nagy- 
mutfltival is, különböző kiküldetést fognak 
égezni a német birodalom javára a muzul- 
maánok lakta országokban. 

Tszsszzynyemmállsmi 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi fonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„NEHNENN" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

NÉPÜNK 
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UJABB KOLONIZÁCIÓS TER- 
VEK. A „Times"-ban Hesketh Bell cikket 
ír, amelyben sikraszáll annak érdekében, 
hogy a nyugatindiai Dominica szigeten – 
amely angol birtok - engedjék meg a me- 
nekültek letelepedését. A cikkiró szerint a 
sziget nagyon termékeny és kitünő a kli- 
mája, de a benszülött lakosság nagyon sze- 
gény és ezért nem tudott eddig fejlődni. A 
szigeten van 300 négyzetmértiöld erdőség, 
amelyből fát lehetne termelni és utána gyü- 
mölcstermelést folytatni. A szomszédos 
francia kolónia bizonyitja, hogy milyen fej- 
lődési lehetősége van az országnak. - 
Észak-Rhodézia Bulawvayo városából értesi- 
tés érkezett, hogy 30 család azonnali letele- 
pedését teszik lehetővé, amelyet 150 csa- 
ládra lehet kiegésziteni. A kormányzat sze- 
rint egy tanulmányozó bizottság alaposan 
kíivizsgálhatja a terület felvevőképességét, 
minden tekintetben tanulmányozhatná a kli- 
matikus, geográfiai és gazdasági lehetősége- 
ket. A tanulmányozók között van Nurock, 
aki egykor a palesztinai-kormány titkára 
volt és a Pica tisztviselője, Khazanoff. 

– UJ BRIT TISZTVISELŐKINEVE- 
ZÉSEK A KÖZELKELETEN. (Jeruzsá- 
lem.) Sir Henry Cox, aki az angol birodal- 
mat képviselte hosszu évekig Transjordániá- 
ban, rövidesen visszavonul tisztségétől. He- 
lyébe A. S. Kirkbride kerül, aki hosszu 
évekig a palesztinai kormánynál teliesített 
szolgálatot. 
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Divat és gyógycipők 

Belvárosi tCipőszalo-m 
(Dr Balláné kany- MádpHanm Neanvaákma 

Oradea, Parcul Traian 1. szalon mellett) 

465.000 FONT GYüÜLT EDDIG ösSZ- 
SZE A BALDWIN-ALAPRA. (London.) A 
Lord Baldwin-alapra eddig 465.000 font 
folyt be, ami igen tekintélyes összeg (hiva- 
talos kurzuson is kb. félmilliárd lei) még 
angol viszonylatban is. Ezt az összeget a me- 
nekültek javára gyüűjtötték, amelyből a 
gyermek-menekültek javára kifizettek eddig 
220.000 fontot és a két menekültügyi bizott- 
ságnak, a kereszténynek és zsidónak, amely 
felnőtteknek ellátásáról gondoskodik, 90 
ezer fontot. 

AZ AMSZTERDAMI SZEFÁRD 
ZSIDÓ KONGREGÁCIÓ HAROMSZÁAZ- 
ÉVES FENNÁLLÁSÁNAK ÜNNEPSÉGE. 
A „Talmud Tóra amszterdami szefárd 
zsidó kongregáció ünnepi 
ülte meg háromszázéves fennállását. Az is- 
tentiszteleten E. M. Frances főrabbi nagy 
beszédet tartott, A konéregácio az 1595-ben 
alapított Bét Iszráél kongregációk egyesité- 
séből szűletett 300 évvel ezelőtt. — Dr 
van der Berg, a nagy filantropus és volt 
szenátor most töltötte be 75., életesztendejét. 
Az ünnepelt, aki Hágában él, Hollandia 
nemcionista képviselője a Jewish Agency 
tanácsában. – Dr S. J. van Liert, az amster- 
dami városi tanács főtitkárát III. Lipót belga 
király a „Leopold király rend" lovagjává 
nevezte ki. Van Lier zsidó. 

– CSAK HONOSITOTT ZSIDÓKLE- 
HETNEK PALESZTINAI SZOLGÁLAT- 
BAN. (Jeruzsálem.) Az illetékes hatósa- 
gok értesitették a zsidó és arab munkáso- 
kat, akik a hadseregnél teljesítenek szolgá- 
latot, hogy a jövőben csak azok maradhat- 
nak szolgálatban. kik palesztinai polgárok, 
vagy kérték honosításukat. Az összes nem- 
palesztinai polgárok felkéretnek, hogy bead- 
ják erre vonatkozó kérésüket. Itt emlitjük 
meg, hogy a Beth Shan-i postahivatal, mely 
a nyugtalanságok miatt be volt zárva, ujra 
megnyvyilt. 

istentisztelettel 

– A ZsSIDÓ MENEKÜLTEK U 
IPARI ÜZEMEKET LÉTESITENEK DéÉ 
AFRIKÁBAN. (Fokváros.) A délafrikai Je 
wish Board of Deputies legutóbbi ülésén je 
lentés hangzott el a Dél-Afrikába kerül 
menekültek gazdasági tevékenységéről. A 
ebben az irányban lefolytatott vizsgála 
2373 egyénre terjed ki, akik főles Johan 
nisburgban, Fokvárosban és más városokba' 
élnek. 35 százalékuk igen jómódu. A töb 
biek közül 557 önálló gazdasági tevékenys 
get fejt ki, 984 pedig alkalmazott. Az 55 
önálló közül 392 összesen 2930 egyént fot 
lalkoztat üzemeiben és pedig 936 délafrika 
európait, 1675 nem európait és 339 men 
kültet. A menekültek számos uj ipari űze 
met épitettek, amelyek azelőtt nem léteztek 
igy például a vegyi és műszaki ipar számo 
uij ágát teremtették meg. Az uij vállalatol 
máris kedvező kihatással vannak az orszál 
gazdasági életére. 

—– Ha fáradt, dörzsölie be testét Diam 
sóosborszesszel. Hatása gyors és biztos. 

– A NÉMETORSZÁGI ZSIDÓ MI 
NEKÜLTEK NAGYMÉRTÉKBEN KIFE! 
LESZTETTÉK HOLLANDIA IPARÁT. 
Németországból bevándorolt zsidó menekül 
tek hatalmas mértékben segitették elő a hol 
landiai ipar fejlődését. 1933 óta a zsidó m 
nekültek 300 uj ipari vállalatot teremtettek 
amelyek 10.000 munkást foglalkoztatnak. 
menekültek több olyan export-vállalatot he 
lyeztek át Hollandiába, amelyek előbb Né 
metországban tevékenykedtek. Tiz ilyen k 
viteli vállalat forgalmát évi 100 millió gu 
denre becsülik. Hála a menekültek kezde 
ményező kedvének, Amszterdamban a nó 
konfekció egyik uj világközpontja teremtő 
dött meg. 

- BUKARESTI GYAR viz, sáz és gő! 
armatura gyártásban nagy gyvakorlatal ren 
delkező üzemvezetőt keres. Referenciáké 
cim a kiadóhivatalba ARMATURA feliét 
alatt kéretik.



Az olaszok 

nagy arabbarátsága 

A világlapok a rendkivül sok és érde- 
kes hir között irják, hogy Syria és Libanon 
főbb városaiban tüntetések voltak Olaszor- 
szág ellen. Igy Damaskusban harmincezer 
ember gyűlt össze és a szónokok élesen til- 
takoztak az olaszok albániai erőszakossága 
ellen. Beyrutban és Aleppoban hasonló tün- 
tetések zajlottak le. Még az olasz áruk boj- 
kott akciója érdekében is osztogattak röpla- 
pokat és bojkottmanifesztumokat. 
Milyen kár, hogy nem tudunk arabul és 
milyen kár, hogy reánk zsidókra még akkor 
sem hallgatnának ezek a felheccelt arab tö- 
megek, Mert ha volna szavunk, milyen jól 
tudnánk hivatkozni arra, hogy: ugyebár 
megmondtuk már évekkel ezelőtt és folyton 
azt hirdettük, hogy az olaszok arab-barát 
megnyilatkozásai nem egyebek, mint taktikai 
lépések az angolok ellen. Ahogy ők szeretik 
az arabokat... mi zsidók bizonyára jobban 
becsüljük őket, ha Palesztinában nem let- 
tek volna oly kegyetlenek a legutóbbi három 
évben, mi mindenkor baráti kezet nyuitot- 
tunk volna nekik. De az olaszok másképen 
„taktikáztak. " És az arabok mindenfelé „be- 
dőltek" nekik. Ki tudja mit igértek? Illető- 
leg tudjuk, hogy mit! Egy nagy és független 
arab konföderációs államot, amely lerázza 
magáról „az angol imperialista igát." Ezzel 
nem azt akariuk mondani, hogy az angol 
nem imperialista és nem önző és nem hibás, 
ellenkezőleg az olasz épen olyan önző s mert 
nincsenek olyan tapasztalatai a kolonizáció 
terén még nyersebbek és brutálisabbak. Lás- 
suk csak példaképen mindazt, amit Abesz- 
sziniában műveltek, s most amit Albániában 
müvelt. De kezdenek ébredni az arabok, il- 
letőleg a mohamedánok. Tudjuk, mi fáj ne- 
kik! A szegény megrohant szkipetárok 
nagyrésze mohamedán és igy vallás-testvé- 
reik sorsa nyugtalanitja a mohamedán kele- 
tet. Damaszkus k meg Beiruth is, hogy 

ütött a hir sokunkat, 

NÉPÜNK 

mit ér az olaszok szemforgatása. Amit most 
Olaszország tett, az kellemetlen memento. 
Igy hát kiderült, hogy mégsem olyan nagy 
arabbarátok ezek a taliánok. Hogy vajjon a 
zsidó Palesztina ennek milyen proflitját 
fogja látni, most még nem tudjuk. Árt, hogy 
fellángol az idegengyülölet. de használ az 
olasz gyülölet és a palesztinai arabok is lát- 
ják ebből, hogy vannak olyan jóakarói az 
angolok, mint az Abessziniát és Albániát le- 
tipró elsszok .. : 

Mi is az a szülőföld? 

Epizód zis Egyszeri szimpfoma, 
amelyből nagy Tés jelentős következtetést le- 
vonni nem lehet és nem is szabad. Sziven- 

akik olvastuk, hogy a 
leruzsálemi lengyel konzulátuson megjelent 
számos lengyel származásu zsidó és bejelen- 
tették, hogy önként mennek harcolni Len- 
gyelország függetlenségéért, ha a németek el 
akarnák venni. 

Mit látunk ebből? Először is, hogy a zsi- 
dó nem szalad el onnan, ahol puskaporos a 
levegő. Ki és mikor vonná felelősségre a pa- 
lesztinai zsidót, ha az nem ijelentkezne ön- 
ként arra, hogy fegyvert fogjon a lengyel 
földért? De lelkileg érzi, hogy adni kell ak- 
kor is, ha nem követelik. 

Látjuk, hogy a szülőtöld érzése milyen 
mélyen gyökeredzik a „kozmopolitává" kiki- 
áltott zsidóság között. Tul sokezer kilomé- 
teres távolságon, tul minden kényszeren, ha 
kell, akkor ezért a szülőföldért hailandó 
visszajönni a pokoli Európába és ujra lefe- 
küdni a lövészárokba, volhyniai mocsarakba, 
ahol annyi zsidő halt meg a világháboruban. 
Kész ujra meg is halni egy országért, amely- 
hez nem füzi semmi érdek, csak érzelem. 
Ilyen cinileus ilyen „haszonleső". ennyire 
„gyáva" a zsidő. Még hozzá az a bizonyos 
poják-zsidóő. Nem a pedigrées francia vagy 
svéd, hanem a poják zsidó, amelyet soha- 
sem kényeztetett el sem az orosz. sem a 
lengyel uralom. Amint egyik amerikai zsidó 
lap irja, ha a lengyelek még jól is bánnának 
a zsidókkal, akkor hallatlanul sokat nyerné- 
nek a világ többi részein lakó lengyel szár- 
mazásu zsidóktól is. De Beck külügyminisz- 
ter mindég csak azt firtatja, hogy „sok a zsi- 
dő", mert azokon a bizonyos vaddisznó vadá- 
szatokon ezt sugta fülébe – Göring. És most 
kiderül, hrogy cgy v kicsíny yeszieé? polát- 

zsidó többet ér, - a lengyel haza szempont- 
jából – mint a nagyhangu „barátok". akik 
azt nézik, hogy mikor és hol lehetne oldalba- 
szurni a lengyel barátot. Vakok a politiku- 
sok, hogy mindezt nem látiják. Minden or- 
szág legnagyobb valőrjének egyike: az a so- 
kat ócsárolt, lenézett zsidó. Redszerint sok- 
kal többet érnek, mint a barátok. akik éhe- 
sen várnak a hutárokon... 

Megirta levelét . . . 

A hir röviden igy szól: Roosewelt ame- 
rikai elnök levelet irt Hitlernek és Mussoli- 
ninek. Ebben a levélben tiz, vagy huszonöt- 
éves megnemtámadási szerződést ajánl, ame- 
lyet a két agressziv állam kellene kössön az- 
zal a körülbelül 30 kisebb-nagyobb állam- 
mal, amelyek félnek, hogy leharapia fejü- 
ket a tengely-óriás. Nem lehet kibirni ezt az 
állandó izgalmat és folytonos fegvvercsőr- 
getést, az emberek nem tudnak dolgozni, a 
gazdasági élet világszerte megbénul és 
tönkre mennek abba ugy a tengelyállamok, 
mint a többiek is. Jöjjenek össze és tár- 
gyalják meg az összes felmerült kérdéseket, 
mert sokmindent el lehet intézni a zöld 
asztal mellett is. 

A levélnek sokféle visszhangia volt a 
világon. Azt, hogy a „cimzett"-ek miképen 
fogadták, már tudjuk. Nekik programjuk az 
örök nyugtalanságkeltés, gazdasági helyze- 
tűk megköveteli a kalandorpolitikát. mert 
nem tudnak más foglalkozást adni a sok- 
millió katonának és a municióiparban foglal- 
koztatottaknak. Roosewelt irása nem ért el 
eredményt, de esetleg ujabb támadási felü- 
let lesz a tenáolyállameok által, gyávának, 

G vidzosság 
Jadamon Eginály idejéden 

Az, amit elmondok, régi krónikák nyomán, 

Jeruzsálemben történt, a szent párosban, Salamon 
király életének utolsó épében. A nagy bazárban, 

amelyik a királyi palota mellett állott, abban az 

utcában, melyet a Galambok Utcájának neveztek, 

élt egy ékszerész, akit ugy hiotak, hogy Jekutiél. 

Jekutiél, mint mondottam, ékszerész volt. Drá- 

gaköbekkel kereskedett, amiket Ofirból hoztak fő- 

niciai hajók és kis aranykancsókat árult, miket 

Egyiptomban faragtak a Fáraó ősei. 
egyetlen ékszerész a bazárban és Jekutiélnek jó 

dolga is volt, üzlete tele polt vevőkkel és hálatelt 
szinpel gondolt a Mindenhatóra, aki megáldotta 
őt és kezemunkáját. 

De tőörtént, hogy egy Alkim neoü másik ék- 
szerész érkezett Jeruzsálembe. A vad Arábiábol 

jött, mint neve is mutatja. Mord és keserűü férfi 

volt, ki a Galambok Utcájába érve irigységgel telt 
el, mikor meglátta Jekutiél üzletét. Alkim nemcsak 
ékszerekkel kereskedett, hanem selymekkel is. Tör- 

tént, hogy a Galambok Utcájában polt még egy 
üres ház, melyből éppen akkor költözött ki a tu- 

lajdonosa. Alkim megbvette a házát éppen szem- 

ben Jekutiel üzletével és másnap már ő is kint 

ült a kereskedők szőnyegén, aranykancsókat árult, 

mint Jekutiél, ezüst kigyókat és drága selymeket, 

Ő Dpolt az 

amikről azt kirdette. hogy a kerseren tul szőtték 

őket a Fekete Erdők Országában. 

Nagy, bánatos küzdelem támadt a két ember 
között. Jekutiélnek jobban ment a boltja, mint Al- 

kime és akkor AÁlkim, ez a zord és keserü férfi el- 
határozta, hogy elteszi láb alól bvetélytársát. 

EÉEsgy este meghiota őt pacsorára és egy kristály- 

pohárban zöld mérget itatott vele. Jekuttél elájult 

és akkor Alkim tőrrel szurta át szivét, azután pe- 

dig felkapta a holttestet, lebitte a háza pincéjébe 
és elásta ott. 

Ez Salamon király uralkodásának utolsó ébé- 
ben történt, mikor már a lázadás nyiltan emelgette 
fejét Jeruzsálem utcáin. 

És mert a város amugy is ftele volt zaparos hi- 

rekkel és a lakosai amugy is izgatottak voltak: 

nem sokat törődtek fekutiél hirtelen eltünésével. A 

szomszédai, barátai, rokonai egy ideig keresték es 
kutatták, de nem birtak sehol sem ráakadni. Ezért 

az atyafisága azt hitte, hogy külföldre utazott. El- 

árperezték az ékszereket, lehuzták a függönyt üz- 

lete előtt és Alkim boldogan látta, hogy most már 

ő az egyetlen ékszerész a Galambok Utcájában. 

De öröme nem tartott sokáig. Kedden történt 
a gyilkosság és a következő kedden este 

órakor megrendült a ház, ahol Alkim lakott. A fa- 

lak megrepedeztek, az üvegedények, a téglák lehul- 

lottak, az aranykancsók felborultak, a szines lám- 

pák darabokban estek le a mennyezetről. 

Alkim azt hitte, hogy földrengés De Dan, 

kilenc 

nem volt k földrengés, mert a többi házakban nem 

éreztek semmit. 

Másnap a gyilkos megjavittatta a falakat. De 
a következő kedd estéjén kilenc órakor ujból meg- 
rendült a ház, ujból összetört minden, ami benne 

volt. Alkim még aznap éjszaka elsietett a jertzsá- 

lemi templomba és egy fiatal papot hioott mag 
hoz, egy fehérőves áldozó-papot: oizsgálná eg a 

házát. 

A fehérőbes pap másnap reggel eljött, megovizs- 

gálta a házat, De nem talált semmi gyanusat.. És 

a következő kedd estéjén a ház ujból megrendült 

és a lámpák ujból lehullottak. 

Alkim, a gyilkos látta, hogy átok ban házán. 

Másnap korán reggel pégigment a Galambok Ut- 

cáján és hangosan kinálta eladásra a házat. Sá- 

muel, a szőönyegkereskedő potom áron, néhány 

aranyért megbvette és még aznap este beköltözött. 

Alkim a gyilkos pedig ugyanaznap éjszakáján 

egy gyors karavánnal elindult Arábia felé.... 

Sámuel, a szőnyegkereskedő beköltözőtt az uj 
házba. De a köbetkező kedden este kilenc órakor, 
a ház ujból megrendült s a megrémült Sámuel siet- 

De ment a jeruzsálemi templomba, ahonnan egy 

kékövbes oltárőrző papot hozott: vizsgálná meg a 

házat. 

A kéköbes pap el is jott. Megpizsgátt mindent, 

meg is nyugtatta Sámuelt, a szőnyegkereskedőt, de 

hiába, a következő kedden este a falak ujból meg- 
rendültek s a lámpák lehulltak a mennyezetről, 



övidlátónat, gyengének tartott plutokrata- 
demokrata államokkal szemben. 

Viszont az érem másik oldala. Ami gaz- 
dasági életerő a világon van, arany és mun- 
ka, az nagyrészt ott a 130 milliós Egyesült 
Államokban halmozódott fel. Roosewelt 
egész Amerikát képviseli, már pedig ezzel 
a rettentő gazdasági erővel még Hitler sem 
mer ujjat huzni De még fontosabb, hogy 
ezzel azt dokumentálta az amerikai demok- 
rácia, hogy döntőleg beavatkozik az európai 
eseményekbe. Nem évek multán, mint a vi- 
lágháboru idején, hanem azonnal, ahogy ki- 
tör egy konfliktus. Ha hozzávesszük még, 
hogy minden gazdasági erő, amelv az őt vi- 
lágrész gazdagságát teszi, a szoviet hadse- 
reg, a francia és angol erőkkel meg a kisebb 
államokkal, amelyek életüket féltik. olyan 
gigantikus erőt képviselnek, hogy elés „hát- 
teret" képezhetnek Rossewelt leveléhez. 

Csaknem bizonyos, hogy az egész „leve- 
lezés" epizód csupán, amelynek ielentősé- 
gét e pillanatban felmérni nem tudiuk, de 
tudjuk a történelemből, hogy sokszor egy 
ilyen „epizód" döntő faktor lehet. Nem is 
fontos a „visszhang", amely szokás szerint 
most is pökhendi. A lényeg ez a levél. amelv 
sokmindent előre megmond. Még a „hábo- 
rus felelősség" kérdését is előre tisztázza. 

Szomoru dátumok 

és emlékezések 

Vannak a modern kor zsidóságának is 
emléknapjai. Szomoru emlékezések ezek. 
Ilyen például az az április elseje, amely 1933 
óta oly „felejthetetlen" nagyrészt a német, 
de közvetve az egész világ zsidósága számá- 
ra. Amikor a nemzeti szocialista forradalom 
átvette az uralmat, akkor még Hindenburg 
személye jelentett valami stabilitást. A 
„hosszu kések éjszakája" akkor elmaradt. De 
április 1-én bekövetkezett az ucca első szer- 
vezett zsidőellenes megnyilvánulása. Akkor 
nyultak bele kiméletlenül a magánéletbe, ak- 
kor dultak fel először üzleteket. birtokokat, 
és akkor tették ki először a sárga foltot 
mindarra, ami zsidő. Akkor voltak először 
a német zsidók teljesen kiszolgáltatva a nép- 
szenvedélynek. Ez az első dprilis elseie. Ez 
kavarta fel teljesen és véglegesen a zsidő 
exisztenciák százezreinek nyugalmát. Később 
még ujabb rettentő dátumok jöttek. Igy a 

mint a hulló csillagok. Sámuel nem birta a bizony- 
talanságot, a következő napon eladta a házat Jo- 

nathánnak, aki galambokkal kereskedett a Galam- 
bok Utcájában. 

Jonathán polt a harmadik lakója az elátkozott 
háznak. És mikor Jonathán, a galambkereskedő a 

következő kedd estén borzadna látta, hogy a háza 

megrendült és a falak inognak, elsietett rokonához, 

e jeruzsálemi templom főpapjához, aki aranyöové- 

pel csakhamar meg is jelent nála. 
-– , haetalmas főpap! – sóhajtott fonathán. 

— EÉEzen a házon valami átok pan. De én ártatlan 
pagyok benne, az ért kezem nem ontott soha vért, 
rosszat sem teétem. 

A főpap megnézte a házat, mely már majdnem 
romokban hevert és csendesen azt mondta: 

- Hallgasd meg tanácsomat, Jonathán. Kol- 

tözz el innen minél előbb. mert ezemn a házon, mint 

egy denevér árnyéka ül rajta egy gonosztett és 

ha nem költözdl el, a te szipedet fogja kitépni a 
denenér. 

És Jonathán másnap reggel eladta a félig már 

bedőlt házat egy öreg katonának, Salamon ktrály 

egy elaggott testőrének néhány ezüstpénzért, mert 

a testőr öreg volt, fáradt és elhagyatott és csak 

éppen egy kis kunyhót keresett, ahol nyugovóra 
hajthassa fejét. 

De a testőr, kinek Malkicedek polt a nebe, 

nem találta meg a nyugalmat. Öt napig békében 

élt a házban, de a hatodik napon - amelyik kedd 

volt — este kilene órakor irtózatos robajjal megre- 
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legszomorubb az a mult évi november 10-ikt 
dátum, amely a német zsidóság végleges 
tönkretételének végzetes napija. A két idő- 
pont – 1933 dáprilis 1 és 1938 november 10 
között – még sok kisebb-nagyobb epizódok 
voltak. De ez a két dátum örökké szomoru 
napja lesz a német zsidóságnak. 

Vannak azután az osztrák és csehszlo- 
vák zsidóknak ilyen emléknapjai. És lesznek 
talán a jövőben is. Korunk zsidó tragédiájd- 
nak ezek az időbeli mérföldkövei örökké 
emlékezetesek lesznek még késő utókor zsi- 
dói számára is. Akik átélték ezt. azoknak 
életét örökre tönkretette ez a pusztitó szá- 
mum, amely életeket, vagyonokat tett tönk- 
re százezerszámra, családok tizezreit sza- 
kitotta széjjel és talán soha nem volt ilyen 
nagymérvü tragédiája a szerencsétlen zsidá 
népnek. Kevés örömnapank van. de tragikus 
annál több. E dátumok között ne feledkez- 
zünk meg április 1-ről, amely mostandában 
mult el s hat esztendő távlatából a máskori 
tizéveket jelenti, Emlékezzünk és okuljunk. 
Azok a zsidő rétegek, akiknek élete még nem 
reménytelen, gondoljanak hálával arra. hogy 
még konszolidált viszonyok között élhetnek 
és amikor és ahol lehet, segitsenek elesett 
zsidó tesfvéreiken. 

Fekete selyemruhás Tóra- 
mk 

tekercs 

A „New-York Times" nagyon szomoru 
hangulatu cikket ir egy Tóratekercsről, mely 
kalandos uton jutott Bécsből - Newyorkba. 
A szent pergamentet egy Goldsehmied Hen- 
rik nevü kémikous menekitette ki, aki 1938 
novemberében, amikor a pogromok voltak, a 
hitközségnél szociális munkát végzett. 
volt az emlékezetes november 10-én, amikor 
a templomokat lerombolták és a nagy hit- 
község épülete mellett levő Seitenstütten- 
gasse-i templomot is lerombolták. A benne 
levő Tórákat vagy elégették, vagy a Dundba 
dobták. Goldschmied szerint ezt a megmen- 
tett Tórát a templom romjai alatt találták 
meg. A kémikus édesanyja fekete selyemből 
készitett a szent irásnak egy takarót, melyre 
ráhimezte a Dávid csillag alá héber betükkel 
a „Wien" szót is. 

A Tórát nagy ünnepélyességgel külön- 
legés istentisztelettel vitték az egyik new- 
vorki zsínazósában, ahol ismét áfadták a 

berleztek a falak, hullott a ovakolat, 

táglák s a mennyezet ugy táncolt, mint egy hajó 

pitorlája a viharos tengeren. 

Malkicedek fáklyát ragadott és elrohant a ki- 
rályi palotába. Salamon király, az agg és bötcs 
uralkodó ott boirrasztott álomtalanul oroszlános 

trónusán, gondokba merülten és tehetetlenül, egy 
összeroskadá birodalom lázálmaioal biaskodoa és 

mikor meglátta Malkicedeket, régi hü katonájat, 
fakó láng pillant fel fáradt szemében. 

– Mi baj pvan, Malkicedek? – kérdezte tőle. 

– Uram, király. - kiáltotta az öreg katona 
– babonás hatalmak és démonok férkőztek a 

házba, ahol lakom. ő, Salamon király, ki a szelte- 

mek ura bagy, üzd ki őket onnan, adj nekik pa- 

rancsot, hogy ne bántsanak engem! Mert én 

azonkipül, hogy háromszáz pogsányt öltem meg a 

csatákban – nem tettem semmi rosszat életemben. 

Salamon király, ki már olyan öreg polt, mint 

egy hapas hegycsucs az éjszakában, felállott a 

írónján. Lelépett az oroszlános lépcsőn és testőreire 
támaszkodoa végigment az aloó pároson és elérke- 

zett a Galambok Utcájába. Azután belépett a rom- 

badőlt ház kapuján és fáklyát ragadoa, vizsgálni 
kezdte a termeket. 

És mialatt a bölcs király fáklyával a kezében 

kutatta a házat, lassan megjelentek az éjszakában 

az előbbi lakók is. Sámuel, a szőnyegkereskedő, 

Jonathán, a galambárus - csak Alkim nem bolt 

ott, mert ő már messze járt, az arab sipatagban. 
—- Minden kedd estéjén igy történt - nyögdé- 

- 

Ort 

szakadtak a 

használatnak és ujra Mrdetik belőle a zsidó- 
ság örök tanuait. 

Az irtózatos drámának égy kis epizódja 
marad ez is. A bécsi templom romiai alól 
megmentett Tóra kalandos utja, amig eljut 
az ujvilág zsidáságáig. És a fekete selyem- 
ruha., A Szináj-hegy nagy, örökbecsü aján- 
dékának ruhái rendszerint fehér és piros 
bársonyból szoktak készülni. De ennek a 
szegény, romok alól előhuzott tekercs- 
nek ruhája fekete selyemből készült. Gyá- 
szolja szegény „testvéreit", amelveket a 
Duna habjai nyeltek el (könapokkal ezelőtt 
dunai hajósok vizhatlan lemez helyett taka- 
rónak használták a sleppeken és egy-egy 
foszlányt egyes dunamenti zsidők mentettek 
meg). Gyászolija a lerombolt, felgyujtott 
templomok romijai alatt tönkrementeket. 
Örök időkig fekete ruhát fog ez a Tóra vi- 
selni, mementója lesz mindannak a rettenet- 
nek, amelyet a zsidók átéltek egy kiméletlen 
uralom idején. 

-AZ EVANGÉLIKUS EGYHAZAK 
NAGYRÉSZE A FAJVÉDELEM MELLETT. 
A németországsi evangelikus egyházak 
nagyrésze vezető szerveik utján formálisan 
is a fajvédelem, tehát az antiszemitizmus 
mellett foglalt állást. Tizenegy egyházi te- 
kintély nyilatkozatot irt alá, amelyet „né- 
met keresztények" dolgoztak ki és amely- 
ben kijelentik, hogy a „keresztény vallás át- 
hidalhatatlan ellentétben áll a zsidósággal". 
Tizenegy országos egyházi szervezet - kö- 
zöttük a legnagyobbak, mint az Ó-Porosz 
Unió, a Szászországi Evangélikusok Egvyháza, 
Nassau-Hesen és eesteaáa egyház: 

Ezxüs 
menorák, gyertyatartók, 
serliegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

dmugdrmdEsam es eHdendlusa: 

„FACAPIUI" 
ezüstáru gyárban 

THUS. Str. Gen. Neculcea No. 8 

cselték ők a királ, y fege. - 6. borzalom: minden 
kedd estéjén... 

– ássátok fel a földet, — mondta ekkor Sata- 

mon király. 

A király testőret ásni kezdtek. Felásták a ker- 
tet. Nem találtak semmit, Felásták az utcát. Nem 

találtak semmit. Felásták a pincét és ime egy em- 
beri alak feküdt a pincében, egy oszlop alatt, éppen 
ott, ahonnan a ház főfala emelkedett. 
- EÉEz Jekutlel az ékszerész! - kiáltottak fel 

elborzadoa az emberek. 
Salamon király lehajolt. Az ékszerész ott fe- 

küdt megmérgezve és átszurt szippel, de szempil- 
tái nyitva voltak és mereven nézett a messzeségbe. 

– Ez a halott - mondta csöndesen Salamon 
király - nem porladt el. Ez a halott alszik. 

És palóban, mintha Jekutiel teteme csak erre 
a megbáltó szóra párt volna. Mert a halott, akit 
két hónappal ezelőtt gyilkoltak meg és aki két 
hónapon át nyitott szemekkel feküdt: most lassan 

lehunyta sárga szempilláit. 

Salamon király pedig igy szólt az ő hü test- 
őréhez, Malkicedekhez: 

– Ezt az embert meggyilkolták és az oszlop 
álá fektették, ugy hogy rajta nyugodott a ház. 

Malkicedek felsóhajtott: 
– De én nem vagyok bünös - sóhajtotta. 
– Én sem – lihegte Sámuel, a szőnyegkeres- 

kedő. 

— És én sem, – kiáltotta Jonathán, a galamb- 
árus. 
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Sok emigráns zsidó talált 

otthont Franciaoszágban 
ő az antiszemitizmus — külföldi befolyásra és küljöldi pénzforrások segitségével. 
– A párisi gettó nyomora és szinei 

Ha nem akarunk strucc-politikát foly- 
tni és ha csupán a hivatalos nyilatkozato- 
t vesszük tekintetbe, akkor is megs kell 
lapítanunk, hogy Franciaországsban — saj- 

növekedőben van a zsidóellenes 
ozsalom. Még az is valószinü, hogy ez a 
idóellenes tendencia még nem érte el csucs- 
ntját. De mielőtt még részletesen ismer- 
tnénk a mai francia antiszemitizmust, meg 
ll objektive állapitanunk, hogy nem csu- 
in zsidó részről létezik az antiszemitizmus 
leni akció, hanem mindazok részéről, akik 
nagy Írancia kulturát képviselik. A nagy 
ancia politikai pártok is egyértelmüen a 
idógyülölet intiltraciója ellen vannak, 
eek a megmozdulások azonban nem tudják 
egakadályozni, hogy az antiszemitizmus ba- 
Ilusa ne terjedjen tovább és – sajnos – 

SsSs- 

van körben is terjed, amely eddig teljesen 
vol tudta tartani magát a demagógia kár- 
véseitől. 
A zsidőkérdés" napirendre került 

anciaországban is és nem fog egvyhamar 
tűünni. Azt, hogy miképen fog alakulni a 
lyzet, ma nem lehet tudni, de az valószinü, 
hgy sohasem kerülhet sor a Rajnán tuli 
etódusok igénybevételére. 

HÁNY ZSIDÓ ÉL FRANCIA- 
ORSZÁGBAN? 

Amikor az okokat keressük és az okok 
ncolatát, alapos analizist kell végezzünk, 
báv az okokat és okozatokat tisztán lás- 
k. Különböző hatóerők tették ítt is ak- 
álissá a zsidókérdést. Egy latens zsidó- 
érdés mindig létezett. Nem is kell rögtön 
Drevfuss-aHérra gondolni, s annak kiha- 
sára a zsidő életre. A szabadság, testve- 

bég és egyenlőség hazájában is ismerték a 
rsadalmi antiszemitizmust és minden vo- 
lon igyekeztek a „betolakodottak" ellen 
Mdekezni. Itt is felvetődik a „zsidókérdés'", 
ert a zsidóság rétegeződése itt sem egész- 
ges, tul sokan mennek a kereskedelmi és 
Énzűgyi pályákra és sok a szabadífoglalko- 
su is a zsidók között. A zsidó aktivitás 
okban a körökben. ahol ez „konkurren- 

át" jelent, ellenhatást váltott ki és épen 
eknél lehet legelőször megtalálni a zsidó- 
lenes megnvilvánulásokat. 
A ífrancia antiszemitizmus a világhá- 

oru idejeig — hogy ugy mondjuk — kvali- 
tiív" antiszemitizmus volt, mig a háboru 
ánt. időben ,kvantitativ' természetüvé 
1t. A világháboru előtti időkben összesen 
100.000 zsidó élt a Írancia köztársaság 
rületén (Aláirt nem számitjuk belel és 
nikor Elzász Lotharingiát hozzácsatolták, 
kor 160,.000-re emelkedett a számuk. A 
ádháboru után nagy zsidó vándorlás in- 
t meg Franciaország felé. A legutóbbi 

tisztika szerint kb. 200.000 külföldi zsidó 
ebedett le francia földön. Ezek közül 60 
er lengyel, 40.000 orosz, 15.000 keleti 
dó és 50--50.000 zsidó Mémetországból 
Ausztriából. 
A ielenleg Franciaországban élő zsidók 
1a 400.000, amelynek több. mint fele 
iökd, Ez a 40 milliós népnek 1 százalé- 
teszi ki. Körülbelül 3 millió idegen em- 

T7 vándorolt be az utóbbi évtizedekben, 
ely kétségtelenül bizonyos animozitást 

termelt ki az idesenekkel szemben. De, 
mert mind a zsidó a nagyvárosokba, főles 
pedig Párisba telepedett le és foglalkozá- 
suk is feltünően koncentrált, azért tünt fel 

a számuk. 
A PARISI GETTÓ. 

A bvárisi gettő gyorsan alakult ki. mert 
törvényszerü, hogy amerre gyors zsidő tele- 
pülés van, ott kialakul egy zsidótelepülés. 
Párisban is kialakult a „getto." St. Paul ka- 
tedrális környékén, a Quartier du Marais és 
a Quartier du Temple között. Itt lakott a 
Írancia forradalom idején a írancia arisz- 
tokrácia. Ebben a városrészben van a Place 
des Voeges is, ahol egykor királyi palota 
állott. A francia forradalom alatt az arisz- 
tokrácia elmenekült, vagy lefejezték őket 
és a párisi mob vette birtokába a gyönyörü 
épületeket. Nyomortanyákká lettek a résgi 
nagyurak freskókkal diszitett lakosztályai. 
Azóta lett ez a környék – bár a város 
közepén van – Páris szegénynegyede. Ter- 
mészetes, hogy a pogromok elüzöttjei és az 
élet hajótőröttei itt kötöttek ki. Épen olvan 
gettő ez, mint a többi gettók. A boltives 
kapuk tölött még ott „diszeleg" a nemesi 
cimer, de a házakban hajlotthátu. pájeszos, 
szakállas emberek árulják az ócska ruhát és 
mindem óészert, a szegénység velejáróit. 
Párisban tőbb jiddis napilan van és 
két jddis szinház. A gettő uccáin héberbe- 
tüs lelratok vannak. A Rue Paves (nagy 
temploma van itt), a Rue du Marche des 
Blanche Manteaux, a Rue de Roi de Sicilie, 
mind zsidó uccák. Pénteken mindenki ha- 
lat vesz,. szombaton pedig bezárják az üzle- 
teket, kiülnek a kapuk elé, akárcsak ott- 
hon, Varsóban vagy Lemberében. Sok a ki- 
főzés, étterem és kiirva a kóőser felirás, sőt 
„koser lepészach" is. ami egész éven át 
„aktuális" itt, de nem tudni miért. De ezt 
a sok kóser felirást amugy sem szabad ko- 
molvan venni, mert nem mindenütt „ver- 
lásslich." Létezik egy „Pariser Hajnt" cimű 
üddis lap. szerkesztősége a Rue Meslav-n 
van. Ez az első jiddis lap Párisban. 

A LEGUTÓBBI PÉSZACH-ON 

érdekes jelenség volt. hogy a írancia 
előkelő zsidóság nagy estélvt rendezett a 
menekültek javára. Természetesen ebbe 
beleértődnek a zsidó és nemzsidó mene- 
kültek is, akik Németországból, Ausztriá- 
ból és Csehországból kerültek Párisba. A 
közönség a legelőkelőbb volt és rendkiívül 
sok pénz gyült össze a menekültek javára. 
Az első sorban ott ült Otto trónörökös is, 
aki soha nem szünik meg hangoztatni, hogy 
igénvét tenntartia az osztrák trónra. Együtt 
érez a menekültekkel. hiszen ő volt az első 
osztrák „emiéráns". Maint erdélvi kapcsola- 
tot emlitjük meg, hogy Marcus István volt 
nagvváradi rendőrprefektus. szinművészeti 
főfelügvelő és ismert operaénekes, leányva, 
Marcus Lilv, aki épen olvan tehetséges 
énekesnő, mint édesanyja, Marcus Kitta 
asszony, szintén szerepelt a páris estélven 
és ífrenetikus sikert aratott. 
Marcus Lily, szintén szerepelt a párisi esté- 
lyen és frenetikus sikert aratott, bizonvitékát 
adva annak, hogy éppen olyan tehetséges 
énekesnő mint Marcus Ritta asszony. 

TAVASSZAL... 
.sokat tartózkodik Ön a szebad- 
ban. Börének tehát szüksége van 
egy biologiai krémre. . 
Csak a CANDIDE krém tartalmaz 
cholesterint ásványanyagokkal össze- 
kötve, ami a bört-táplálja és fiatalitja 

A „ZSIDÓ" LEON BLUM BÜNE. 

A franciaországi zsidóságnak nem volt 
hasznára az sem, hogy kritikus korszakban 
egy zsidó volt Franciaország miniszterelnö- 
ke. Leon Blum ellen hadakozott a reakció, 
dacára annak, hogy a spanyol benemavat- 
kozás keresztülvitele által a nyuggati de- 
mokráciáknak sulyos és talán helyrehozha- 
tatlan károkat okozott. Nagyszerű és huma- 
nizmustól átitatott reformjai dacára is gyü- 
lölik, amit talán más szemmel néznének, 
ha nem egy zsidótól indult volna ki. Két- 
ségtelen, hogy bizonyos intellektuális körök- 
ben „divat" lett antiszemitának lenni. Még 
egy zsidóellenes snobizmus is lábrakapott, 
amelynek irodalmi aláfestése van. Sokan 
vannak olyanok, akik a diktátorok sikereit 
irigylik és metódusukat kalandos politiká- 
juk alapjaivá akarják tenni. 

AZ ANTISZEMITA SAJTÓ 
A francia antiszemita mozgalom három 

propaganda eszközt használ fel főképen. A 
sajtót, brosürákat és könyveket. Gyűléseket 
nem szoktak tartani, mert ezek nem sikerül- 
nek. Ezt a hatóságok sem nagyon szivlelik 
és gyakran meg is zavarják. A régi Francia- 
országban (Elzász és Algir kivételével) há- 
rom centrumot lehet találni, három gócpont- 
ját az antiszemita propagandának. Az 
egyik: Darguier de Pellepoix párisi taná- 
csos antiszemita pártját, azután Henry Ro- 
bert Petit „Centre de Documentation et de 
Propaganda" ciműt és a „Ligue anti-judo- 
maconnigue"-t, valamennyi Párisban Az 
antiszemita tanok terjesztése szolgálatában 
áll sok ujság és folyóirat. A legfontosabb a 
rovalista „Action Francaise", amelvnek ve- 
zetője Charles Maurras, különösen a Blum- 
kormány bukása után evezett antiszemita 
vizekre, Erősen zsidóellenes irányzatot mu- 
tat „Je suie partout' hetilap, amelyben 
Robert Brassilach folytat erős kampányt. 
Ez a folyóirat a napokban különösen erős 
külön-számot adott ki a zsidók ellen. amely- 
ben azt követeli, hogy a zsidók hagyják el a 
közszolgálati állásokat. Erős kampányt foly- 
tat különösen a külföldi zsidók ellen a „La 
Déti" cimű lap, amelyet Jean Charles Leg- 
rand, a párisi ügyvédi kamarából kitiltott 
ügyvéd szerkeszt. Ez a csoport különösen 
Elzászban fejt ki erős propagandát. Az 
utóbbi időben ujra megjelenik a Dreyfuss- 
per idején ismert „Libre Parole" cimüű hecc- 
lap, amelyet most Henry Coston szerkeszt. 
A „Le Grand Occident" cimű lap erősen 
polemizál a zsidókkal és szabadkőművesek- 
kel. Erősen antiszemita a Bucard „Führer" 
lapja, a „Le Franciste", de a lesrosszabb 
ebben a szakmában a „La France Enchaitée" 

.



amelynek felelős szerkesztője Darguler de 
Pellepoix. Ez a Jap megfelel a Streicher 
„Stürmer -jének s ez a francia epidon nem 
követel kevesebbet, mint a zsidók elüzését, 
vagy kiirtását. 

Elzász Lotharingiában is számos andt- 
szemita lap jelenik meg, többek között a 
Die Befreiung", meg a „LUnion", meg a 
,„Strassburáer Monatshette". Erősen antisze- 
mita jellegü a „Jung Elzasz-Lotringen" ne- 
vü szervezet, amelyet egy naturalizált fran- 
cia vezet és a Ligue Paysanne'. 

Amint ebből az elég részletes ismerte- 
tésből látszik, a francia antiszemiták sem 
nyugszanak és bizonyára megfelelő külföldi 
támozatással mételvezik a közveleményt 

A szögesdrótos 
Tegart-fal tövében : 

NÉPÜNK 
Mert a tapasztalatok azt mutatják. hogy a 
kezdetben nem komolyan vett megindulások 
később mind erősebbé válnak és végül ha- 
talmas kellemetlenséget okoznak ugy az ál- 
lamnak, mint az ottlakó zsidóságnak, amely- 
nek rendszerint életfunkcióit teszik lehetet- 
fenné. 

A franciaorszádi antiszemitizmus ko- 
moly szerepet kezd játszani, amelv ma még 
megtőrik a 150 esztendős multra visszate- 
kintő francia felvilágosodottság erős pillé- 
rein. De a demagógia, a hazugság, a rágal- 
mak könnyen meghallgatásra találnak és 
egy napon arra ébredhet a világ zsidósága, 
hogy ott is kikezdi a szu az egészséges fát 
és 3 rágia, rádia a írancia zsidóság fáját i is... 

Uj koloniák 
a veszélyes pontokon 

Pontosan egy esztendeje annak, hogy 
előszor utaztunk fel Chanitába. Épen akkor 
készült el a kilátótorony és a golyóbiztos 
kerités, amely akkor követelte első áldoza- 
tait. Egy egészen ujonnan elkészitett ut ve- 
zetett szerpentineken a dombtetőre. Fenn 
az ormon egy régi, félis összedőlt arab ház- 
ban volt az első pont, ahol őrség állott. A 
kerités körül egyenruhás telepesek dolgoz- 
tak, de fegyveresen, ahogy ezen a poszton 
kellett. Volt már étkezőhelységük, tuss-te- 
rem és mosódájuk, ahogy azt a települők 
szokták. De fekvőhelyük még nem volt ren- 
des, hanem vastag pokrócokba burkoltan fe- 
küdtek és sem szék, meg asztal sem, ami 
furcsa benyomást tett reánk, akik városból 
jöttünk. Itt formális háboru volt akkor, 
amelyet mi zsidók folytattunk az angolok- 
kal együtt az arab terrorbanditák ellen. A 
páncélautó, amely oda és visszavitt bennün- 
ket, furcsa érzéseket keltett. Bele kellett él- 
ijük magunkat, holott már mögőttünk volt 
két évi terror minden kellemetlen emléke. 

Most egy évvel később uíra azon az 
uton haladunk Chanita felé, az akko-bei- 
ruthi országuton. Ma már természetesnek 

tartjuk, hogy a mi automobiljainkat elől és 
hátul is páncélautók kisérik. Ujra eltelt egy 
év és a katonai metódusok megszokottakká 
váltak. Az utak mentén akkor primitiv vé- 
dősáncok voltak, ma azonban már homok- 
zsákok és egyes helyeken beton-készitmé- 
nyek mutatják, hogy komoly a védelem és 
az egyes őrszemek mintha már a környék 
lokálszineihez tartoznának. Az utkereszte- 
ződés után közvetlenül feltünik egy tüskés 
drótkerités végig, amerre a szem ellát. És 
szélességben többszörösen ki van feszitve és 
összebogozva fut felfele a zöldelő dombo- 
kon. A hires Tegart-fal mellett haladunk, a 
hires kerités mellett, amely arra hivatott, 
hogy Palesztina északi határát lezdrja a 
fegyvercsempészek és terrorbandák elől. 
Ezen dolgoztak honapokié a zsidó munká- 
sok és őrszázadok. Chanita előtt megszakad 
a fal és a chanitai beutazás és ennek a le- 
gendássá vált pontnak a megtekintése csak 
ugy lehetséges. ha előbb engedélyt kapunk 
az angol parancsnokságtól, amely ott van a 
vaskapunál, mely megszakitja a kerités 
folytonosságát. Chanita, ez a hiressé vált 
hely a legmagasabb ponton fekszik és a dél- 
nyugati irányban haladó lapályos részt, va- 
lamint a libanoni határ felé őrzi az orszá- 
got. A fegyveres őrség településén belül egy 
év óta nem sok változás észlelhető. A ba- 
rakkok és sátrak szorosan egymás mellett 
feküsznek, de a szük táboron kivül kialakult 
egy igazi telep, amely nemcsak katonai fel- 
adatokat végez. Szép ez a hegyoldalon álló 
telep. Méh-kaptárak állanak a sok szines 
virággal teli lankákon. Köböl épitett terrasz- 

szok vannak, a föld megmüvelve és már fd- 
kat is ültettek, egyszóval lerakták egy igazi 
mezőgazdasági felepülés alapjait. 

A már feljebb levő őrponton, amelyet 
„Chanita Elith"-nek neveznek héberül, már 
sokkal messzibb tartanak a fejlődésben, ami 
a katonai tábort illeti. Mühelyek vannak, 
kitünő barakkok és megfelelő modern be- 
rendezés. Amerre a szem ellát, mindenfelé 
virágok boritják be a hegyoldalt. Ez a vi- 
dék, mint mindaz, ami Akkotól északra fek- 
szik, már sziriai vidék benyomását teszi, a 
tenger felé leereszkedő lankák hasonlitanak 
a sziriai tengerparthoz. Itt a palesztinai or- 
szághatár mentén találunk hatalmasan ki- 
épitett őrtornyokat, amelyek tetején forgat- 
ható fényszóró van beépitve. Számos ilyen- 
nel találkozunk, ezek rendőrállomások, az- 
után ujra baraktáborral találkozunk, amely 
angol katonai tábor. Egy ujabb ponthoz ér- 
keztünk, amely szintén az ország védelmét 
szolgálja. Ez „Chirbet Zemach", legujabb 
települési pont, szomszédja és társőrzője 
Chanitának. 

AMI TAVALY MÉG CSODA" 
VOLT, MOST MEGSZOKOTTA 
VALIK. 

Érdekes, hogy olyan vállalkozások, 
amelyek egy évvel ezelőtt még ,lehetetlen- 
nek látszottak, mennyire megszokottá vál- 
tak. Természetessé váltak. Chanita elfogla- 
lása páratlanul mély benyomást keltett egy 
évvel ezelőtt, egy lépés a bizonytalanba, a 
kisérletezésbe, ami rendkivül nagy megeről 
tetésbe került. Azóta már több helyen tele- 
pedtek le hasonló metódussal, tornyokkal, 
amelyek őrzik a vidéket. „Chirbet Zemach"- 
ban a települést azzal kezdték, hogy a föol- 
det müűvelhetővé tették. Itt ui metódussa! 
tesz.k termővé a földet. A nagy kövenet ki- 
veszik a földből, barriéreket emelnek, hogy 
földcsuszamlás ne történjék. Vizet kutatnak 
es kutat ásnak A fák mély gyökereit gé- 
pekkel szedik ki. Most tavasz tájan térdig 
ér a fű, meg a sok gyönyörű exotikus vad- 
nővény, egészen a tengeris. Frissen zöldel 
és minden színben pompázik a vidék és bol- 
doásaág önti el azok arcát, akik itt dolgoz- 
hatnak. 

Az ebédlőhelységben sok viráds van és 
képek a ,„kezdeti időkből", tehát egy évvel 
ezeléttről. S valóban érdekes, hogy mennyit 
fejlődött ily hihetetlenül rövid idő alatt. 
Chanita és Chirbet Zemach uj maetódust ije- 
lent a zsidó kolonizáció történetében. Ezek 
a hegyoldalak nem dolgozhatók meg azzal a 
melódussal és azokkal a gépekkel, amelyek- 
kel az émeki kolonisták dolgoznal Itt nagy 
faradaággal terrasszok épülnek, itt kézzel 
kel' inindent összehordani, itt különböző 
gyűmölcs-fajtákkal kisérleteznek és uj agri- 

niát néhány évvel ezelőtt német zsidó ú] 

Kiténés 200 évvel ez2 2dd 
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ikultur: atis eszközökkel,- Caltlelában uj 
szaka kezdődött a zsidó kolonizációnak. 

Amikor visszafelé jövet Naharia ky 
nián megállunk, elfelejtjük, hogy ez a k) 

Ky 

pesek épitették. Itt kultura és civilizj 
van. Aszfaltutak, jól ápolt házakban és 
fekben tiszta, jó istállókat látni. Hogy, 
zett ki Naharia is még rövid idővel ezelj 
Ma már jó és érdekes visszapillantani 
a korra. Nem is régen még ez volt a 
északibb pont. Most pediá éjszakán 
fényjeleket váltanak Chanita, Chiírbet / 
mach és Naharia. Minden nehézség dacá] 
fényesen fejlődnek ezek az uj telepek, ap 
lyekre még nagy szerep vár. Akkor is, m 
páncélkocsik és fegyverek dominálnak, 
még inkább, ha majd visszatér a békés m 
galom időszaka... Wi 
bocsssssovbössegeeeSmeceSomom a 

Nyitramegyében, Szenic községben m 
ben furcsa meglepetés érte a katolikus 
kosságot. Betörők jártak a templomban 
közöttük néhány keresztény és zsidó talál 
tott bünösnek, Hat gyanusitott volt és al 
rencsi uradalom uriszéke elé kerültek. K 
vallatás után bevallották bünüket és a b 
ság mind a hat vádlottra kimondta a hal 
Salamon Léb nevűü zsidó, 18 éves fii 
együtt ugy akartak megmenekülni a halá 
itélet elől, hogy megtagadták zsidósádukal 
kijelentették, hogy eddig „pogányok" vol 
de most áttérnek a katolikus vallásra. 
nem sokat használt ez a menekülés. mert 
embert ki is végeztek, Salamon Lébet is h 
jezték, csak az ifjabb Salamon halálos it 
tét függesztették fel, tekintettel kiskorusá 
ra. A keresztségben a János nevet ka 
Neo Christianus Joannes Baptista - mel 
ritette a kárt is, amit Rudinszkv Józsel 
bános 1739 junius 26-án igazol. Végül fels 
folyamodványban könyörög életéért. Mel 
gadja ebben, hogy kitart maid kereszt 
hite mellett. 

Igy keresztelkedtek ki kétszáz évvell 
előtt is meggyőződésből. Ez a Salamon 
vű szenicei zsidó tekintendő a mai h 
hagyók elődjének. Csakhogy akkor még 
azok hagyták el a zsidóságot, akik előbb! 
resztény templomokat fosztottak ki. Visz 
mostanában a kikeresztelkedők kegyszere 
adnak uj hitük templomainak, de nemh 
nénk, hogy különbek lennének lelkileg, m 
azok voltak kétszáz évvel ezelőtt. Csak a! 
különbség még, hogy mig az egyéni bűnd 
akarta megmenteni életét, addiá a most 
renegátok akkor hagyják el zsidóságul 
amikor az kétszeres gyalázat. Amikor a 
zősséget üldözik ártatlanul s minden edl 
kikeresztelkedő árulója a zsidóságnak. 
kiismeretlen áruló, akit semmivel sem lel 
magasabb fokra emelni, mint azt a Salam 
nevű kegyszer eltulajdonitót, akinek 2000 
vel ezelőtt fejét vették, mig fiának ,mel 
csájtottak", mert fiatal volt és — khiker 
telkedett. 
MmatmSHEHEmUmmum 

– ORT ISKOLA BULGÁRIÁBAN. 
mezőgazdasági miniszterium engedélvével 
ORT mezőgazdasági tanfolyamot létesit 
Szófiában a zsidó ifjuság számára Az uj 
tézmény felavatása a napokban történt m 
ünnepélyes keretek között a kormány 
zsidó hitközségek és szervezetek képvisel 
nek részvételével. A tanfolyamon száz 
vendék vesz részt. A gyakorlati munkál 
tok egy nagy farmon folynak, amelyet 
kormány bocsátott az ORT rendelkezéső 
A mezőgazdasági miniszterium, amely sz 
sen látja az ifjuság kiképzését, kijelentel 
hogy hajlandó az ORT farmon kikép 
nővendékeket tanulmányaiknak elvégzé 
után az állami mezőgazdasági intézmény 
ben foglalkoztatni, hogy ott tökéletesíti 
tudásukat. 
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Chaim Weirmann 
nak aráb államiértiakkal tárávalt 
ia ky Hairóban 

(Kairó). Weizmann Chaim professzor 
Cionista Világszervezet elnöke az egyipto- 
kormány meghivására Kairóban kihall- 

táson jelent meg Mahmud pasa egviptomi 
miszterelnöknél, akivel megtárgyalta a Pa- 

eztina kérdést. A tárgyalásokon az egyip- 
mi külügyminiszter is résztvett. Weizmann 
ofesszor érkezése előtt már Kairóban volt 
kyiptom londoni követe, aki ugy hirlik,. 
atos ujabb javaslatokat hozott a paleszti- 
i kérdés megoldására vonatkozólas az an- 
i kormány részéről. A követ azonnali ki- 
Ilgatáson jelentkezett a miniszterelnöknél, 
ível ismertette az angol megoldási javas- 
tokat. Ezeknek a megbeszéléseknek az vol- 
a célja, hogy a mai zavaros nemzetközi 

lyzetben gyors megoldáshoz iuttassák a 
lesztinai kérdést. - Weizmann Kairóban 
egyiptomi miniszterelnökön kivűl Ali 

aher pasával is találkozott, aki az egyip- 
likus mi küldöttség vezetője volt a londoni tár- 

nban alásokon, valamint Tauffik es-Suvaidi 
talá ki külügvminiszterrel és több más arab 

és a zető államférfivel, közöttük Egyiptom bag- 
ek. Kdi és Irak kairói követével. Az egyioto- 
a bisajtó ezekről a táráyalásokról azt irja, 
a hal gy „a legbarátságosabb hangulatban foly- 
s fi k le"'. Ujabb értesülések szerint Weiz- 
hali ann professzor Bernard Josephel együtt 
guka! pülőgépen elhagyta Kairót és visszauta- 
voltt Palesztinába. Itt emlitjük meg, hogy hi- 

sra, talos jelentés szerint szerdán. április 
mert [P.én ideiglenes palesztinai megbizatásuk 
is lvégzése után a következő angol csapatok 
os itő 
orusál 

kaj 
- mel 
zsef 
1 fels 
Mel 

reszté 

dultak vissza Egyiptomba: a 11-es huszá- 
k, a Royal tűzérség M-P százada. a Guld- 
eram Guard 3.ik százada, a Northumber- 
nd vadászok első százada és R, A S. C. 
"es százada. 

itőrtőkőön a kővetkező hivatalos nyilatko- 
ot adta k: 
A lapokban jelentések láttak napvilá- 

vvelt, amelyek Weizmann dr kairói látogatását 
mon zelűggésbe hozzák Egyiptom londoni kö- 
ai hi tének Kairóban való tartózkodásával, A 
lég owish Agency exekutivéje megállapitja, 
lőbb gy a két látogatás között semmilyen ösz- 
Viszefüégés nem áll fenn. Dr Weizmann és a 

szerel doni Palesztina-konferencián résztvett 
1em Mviptomi delegáció vezetője, Ali Maher 
eg, misa már a konferencia idején megállapod- 
sak a' 
bűné 
most 

egy kairói találkozásban. Ez most történt 
ig és dr Weizmann ezt az alkalmat fel- 
sználta arra is, hogy meglátogassa az 

ságul viptomi miniszterelnököt, A Jewish Agency 
r al áll semmilyen kapcsolatban azokkal a 
es áyalásokkal, amelyek Kairóban az egyip- 
ak ni követ látogatása kapcsán folynak és 

Salam 

„megl 
tilkere 

cs is tudomása semmilyen tervről arra- 
zve, hogy ujra felvegyék a Londonban 
rég befejezett tárgyalásokat a Palesztina- 
désre vonatkozólag." 

– A NÖÜRNBERGI FAJVÉDELMI 
VRENYEK UJABB ALKALMAZÁSA, A 
ily Telegraph bécsi jelentése szerint rövi- 
hen számos nemzeti szocialista tisztviselőt 
nak a német protektorátusbeli Cseh- és 
rvaországból Bécsbe irányitani, hogy ezek 
Éruálják a bécsi közidazdatást, hogyan 
janak a zsidó lakossággal és milyen mó- 
alkalmazzák velük szemben a nűrnbergi 
förvényeket. Bécs zsidói között a „látoga- 
hire valóságos pánikot okozott. 
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UÚtazóknak megfelő 
kedvezmény 

A Jewish Agency londoni exekuütivéje 

NÉPUNK 

Vannak hölgyek, 
akik éveik dacára, 

nem öregszenek 
MIÉRT? 

Nagyok edgyezeru; mert szervetetük fől műkedn, mert szervezetük nincs megmér- 
gezve. Az állandó ifjuságnak nincs más titka. Hogy az ifjuságot és egészséget megtart- 
hassuk ki kell választanunk szervezetünkböl a mérgeket és salakokat. obban a mértékben. 
ahogy képzödnek, azaz állandóan, igy megakadályozzuk felhalmozódásukat és vérünk meg- 
mérgezését. A vér feledata sz. hogy eljuHtassa az életerőt összes szerveinkhez. azonban 
he fol van terhelve mérgező anyagokkal, csak zavarokat és betegségeket okoz A 

NE VÁRJON HOLNAPIG! HA AZ EGÉSZSÉG és iFjuse 
ELTÜNT. NAGYON NEMHÉZ iSMÉT VISSZAHOZNI 

Akadályozza meg szervezete megmérgezését 
Urodonal használatával, ez a késziimény nagy- 
szerü méregtelenitő szer. E Faivre pro- 
fesszor emlékezetes munkájában kijelenti : 
"Az Urodonal megvédi az artritikusokat a 
környező veszedelmektől, biztositja számukra 
a rendszeres kiválasztást, enyhiti a megfe- 
szült véredények ellenállását. megszünteti a 

reumatikus és kületi fájdalmakat. meg- 
szünteti a lélekzési nehézségeket és a sziv- 
nyomást. Megtisztitja a vért szabályorza a 
belső kiválasztási mirigyek munkáját, visz 
szasdja a test és szelem rugalmasságát, 
mert a vér ellátást és a vérkeringést köny- 
nyebbé és szebályosabbá teszi. Csakis mé- 
regtelenitéssel érhetjük el a megifjodást. 

URODONAL MÉREGTELENITI ÉS MERIFJÍTJA A SZERVEZETET 

Chutelaia készitmény 
Megbizható mérka 

– A HALMI ZSIDÓ HITKÖZSÉG UJ 
VEZETŐSÉGE. Halmi községben a napok- 
ban folytak le a hitközségi választások. A 
hitközség uj vezetősége a következőképen 
alakult meg: Elnök Mermelstein Izidor, 
gondonkok Roth Majer és Salamon Izidor, 
pénztárnok Gottlieb Majer, ellenőr Sala- 
mon Zsigmond, előliárók: Rothstein Dezső, 
Mandel Sámuel, Zichermann Dávid, Jere- 
miás Mór, Hitter Salamon, Klein Béla, 
Weisz Dániel, Jakab Elek, Hitter Zsiámond, 
Izrael Antal, Grünfeld Salamon, Hándler 
József, Heinfeld Dávid, Braun Majer. 

– KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Alul- 
irottak, az ávrigi (Jud. Sibiu) zsidó katonák 
nevében kötelességünknek tartjuk hirlapilag 
is kőszönetet mondani a sibiui mindkét ort. 
izr. hitközség érdemes vezetőségének, ami- 
ért az egész sibiui zsidő lakosság hathatós 
támogatásával fáradságot és áldozatot nem 
kimélve, lehetővé tette számunkra, hogy a 
szent peszach ünnepén mind a nyolc napot 
bkasrusz megtartani, amennyiben bennün- 
ket ugy macosszal, mint kóser koszttal bő- 
ségesen elláttak. Szivünk mélyéből kivánjuk 
ugy a mindkét hitközség vezető tagjainak, 
mint az egész sibiui zsidóságnak, hogy tovább 
is csak jót és nemeset cselekedhessenek. 
Avrig, 1939 április 13-án. Marmor Dávid, 
Kaufman Matei. 

– HUSZONEGY ANTISZEMITA 
KÉPVISELŐ AZ UJ BELGA PARLA- 
MENTBEN. Huszonegy antiszemita képvise- 
lőt választottak be a legutóbbi választások 
alkalmával a belsa parlamentbe. Igy tehát 
az antiszemita képviselők száma erősen csök- 
kent. A feloszlatott képviselőházban 37 anti- 
szemita képviselő volt. A rexista képviselők 
száma 21-ről 4-re csökkent. Az összes re- 

Kapbató gyégyszertárakban 
és drogériékbon 

xista szavazatok száma nem tesz ki az őssza 
szavazatok 4 és félszázalékánál többet. Char- 
leroisban, ahol az antiszemita rexista jelölt 
a választási harc alkalmával botrányt provo- 
kált, a rexista szavazatok száma 130.500-ról 
4150-re csökkent, Ezzel szemben a ilamand 
nacionalisták irányzata, amelynek sajtója 
erősen antiszemita hangokat üt meg, szava- 
zatainak számát 169 ezerről 184 ezerre nő- 
velte és ezzel egy ujabb mandátumot nyert. 
Ez az irányzat a képviselőház 220 mandá- 
tuma közül 17-et szerzett. 

— BARMIZVOH. - Bensőséges keretek közőtt 
folyt le peszach másodnapján Dászkál Józset me- 
diási kereskedő Aron Hersch fiának bármizvohja. 
Az ünnepelt igen szépen felépitett beszédet tartott, 
fogadalmat téve, hogy továbbra is a tradició utiain 
fog haladni. A vendégsereg ugy a barmizvoht, mint 
a szülőket elhalmozta szerencsekivánatokkal. 

- NÉMETORSZÁG CSAK „ÁRJA" 
NARANCSOK BEVITELÉT ENGEDEÉ- 
LYEZI. A német hatóságok elrendelték, hogy 
a jövőben csak „árja" narancsokat lehessen 
Palesztinából Németországsba hozni. Ez azt 
jelenti, hogy csak olyan narancsok bevitele 
van engedélyezve, amelyeket vagy arabok, 
vagy a körülbelül kétezer léleknyire tehető 
keresztény német kolonisták termelnek. Pa- 
lesztina narancskivitele ezideig 12 millió lá- 
dát tesz ki, tehát félmillióval többet, mint a 
tavalyi egész évi kivitel. Ebből a mennyi- 
ségből egymillió 500 ezer ládát Tel-Avívon 
keresztül szállitottak ki az országból, tehát 
a tavalyi mennyiségnek a dupláját. Angolor- 
szág hatmillió ládával többet importált Pa- 
lesztinából, mint a tavaly. Németországon, 
Ausztrián és Csehországon kivül a többi or- 
szágok is növelték palesztinai narancskivi- 
telűket.



érvénnyel bir. Eszerint a főkormányzó nyert 

Varsó. - Április 2-ikára hirdették a 
Lengyelorszgban" cimü iskolai kiállitás ünnepélyes 
megnyitását. A kiállitás célja az lett volna, hbogy 
bemutassa a zsidók életét az utolsó 800 esztendő- 
ben. Az utolsó pilanatban a lengyel hatóságok be- 
tiltották a kiállitást. A rendezőség tiltakozást jelen- 
tett be az indokolatlan betiltás ellen. 

„Zsidók 

Kaunasz. – Csernuis miniszterelnök program.- 
nyilatkozatot tett a kormány nevében a parla- 
mentben. Ebben a nyilatkozatban többek között 
ezeket mondta: „A kormány nem fogja türni az 
izgatást Litvánia lakosságának egyik kisebbsége 
ellen". A miniszterelnök kihallgatáson fogadta a 
litván zsidóság képviselőit, akiket biztositott, hogy 
a kormány nem fog gazdasági rendszabályokat 
foganatositani a zsidóság ellen. 

Amszterdam. - Amszterdamba a napokban 
két uj zsidó gyermekekből álló transzport érke- 
zett. A gyermekek berliniek, hannoveriek, ham- 
burgiak és bécsiek. A gyermekeket egyelőre vesz- 
tegzár alá helyezték, néhány nap mulva azonban 
ki fogják őket bocsájtani. Az elmult héten Német- 
országból tiz zsidó gyermeket vittek ki a hollan- 
diai Jugendalija bizottságának segitségével Palesz- 
tinába. 

Stockholm. - A svéd orvosi kamara határoza- 
tot hozott, amelyben élesen szembefordult a kor- 
mány azon szándékával, hogy engedélyezze tiz Né- 
metországból menekült neves orvos svédországi le- 
telepedését. A határozat felszólitja a kormányt, 
hogy külföldieknek még rendkivüli esetekben se 
adjon orvosi praxisra jogositó engedélyt. - Svéd- 
országban az elmult hetekben fejezték be a külföl- 
diek összeszámlálását. Kiderült, hogy az országban 
élő 24 ezer külföldi közül 3420 zsidó. Ezek közül 
viszont 2t43 jött Németországból és 620 Oroszor- 
szágból. A zsidók közül 740-an már 1928 előtt vol- 
tak Svédországban, 233 Svédországba menekült zsi- 
dó mint politikai menekült szerepel az idegenek 
listáján. A statisztika elkészitése február 10-ikén 
kezdődött és 18-ig tartott. 

Belgrád. - A jugoszláviai református egyház az 
elmult napokban konferenciát tartott, amelyen elha- 
tórozták. hogy ezentul nem vesznek fel minden to- 
vábbi nélkűül zsidókat. Mostantól kezdve minden 
zsidó jelentkezőt egy éves megfigyelési időnek vet- 
nek alá. - A „Putnik" hivatalos lugoszláv utazási 
iroda által kiadott prospektusok figyelmeztetik az 
utasokat, hogy a jugoszláv határt csak akkor léphe- 
tik át. ha árja származásukról bizonyitványt tud- 

nak telmutatni. 

Jeruzsálem. 
lentékeny módositást cszközöltek a bevándorlási tőr- 
vényen. A módosiítás egy ut bDasszus beiktatásával 
tőrtént, amely 1939 március 31-i dátumig visszabató 

felha- 
talmazést arra, hogy az őösszes bevándorlási certifi- 
kátok legmagasabb számát megállapitsa és ezeket a 
certifikátokat a megfelelő bevándorlási kategóriákra 
ossza. - A kormány rendeletet adott ki, amely visz- 
szavonja olyértelmű eddigi intézkedését, hogy a zsidó 
bevándorlók száma hat hónapbpal előre állapitandó 
meg. Ezentul havonta fogták a bevándorlási kvotát 
megállapitani. Áprilisban ez a kvóta 1000 engedély- 
ből áll. Kőztűk 220 diák, 110 legalább ezer font fe- 
lett rendelkező tőkés, 40 már előzőles letelenedett 
zsidék rokonai, 30 rabbi és a tőbbi munkás lehet. 

Tel-Aviv. - A pDpalesztinal saltó kőözli a rómal 
„Messagero" értesűlését, amely szerint Németorszásg 
Sanaban, Jémen fővárosában, katonai akadémiát lé- 
tesitett az arabok részére. A katonai iskolának 120 
arab nővendéke van, akik légelháritó tűzérségi. tank 
vezetési és katonai repűlői kiképzést nyernek. A 
német katonai instruktorok telies mozgási szabadsá- 
got élveznek Jémenben, ellentétben a többi idegen 
állampolgárokkal. akiket a ljémeni kormány állandó 
felőgyelet alatt tart. - A leruzsálemi katonai tőr- 
vényszék egy hónapi elzárásra itélte a március 16-án 
Tel-Avivban elfogott Morris Prischanitz nevezetű 25 
éves zsidó fiatalembert, mert revolverét nem szol- 
gáltatta be ideiében. 

Bratislava. - A szlovák kormány rendeletet ké- 
szit. amelynek értelmében az ősszes zsidó vállalatok 
tartoznak feltűnő helyen tudtára adni a kőzőnség- 
nek, hogy zsidó űzemről van szó. Zsolnán német és 
szlovák nyelvű plakátokat ragasztottak ki, amely 
szerint a zsidókat óva intik, nehogy átlépiék vala- 
mely kávéház kűszöbét. 

A hivatalos lab közlt. hogy te tot tette az ujságirók előtt: 

NEÉPUNK 

– A LITVÁN KORMANY ELNYOM 
MINDEN ZSIDÓELLENES MEGNYILVA- 
NULÁST. Skutcsas tábornok litván belügy- 
miniszter beszélgetést folytatott a zsidó la- 
pok képviselőivel, akik előtt ünnenélyesen 
kijelentette, hogy amig a zsidók Litvánia 
hüűséges alattvalói maradnak, nem kell félje- 
nek semmiféle megkülönböztetéstől. A zsi- 
dók tökéletes egyenjoguságot élveznek Lit- 
vániában és a kormány eneráikus eszkö- 
zökkel el fog nyomni minden zsidóellenes 
megnyilatkozást, vagy izgatást. - A napok- 
ban tartották meg a szokásos évi konferen- 
ciájukat a héber tanitók. A konferencián a 
következő adatokat közölték a livániai zsidó 
lskola hálózatról: 1938 folyamán 109 héber 
népiskola és 26 elemi iskola működött Lit- 
vániában. Minden egyes héber iskolának hat 
osztálya van. A tanulók összszáma 17 ezer 
942 tanuló. A tanitók száma 383. Körülbelül 
1900 zsidó gyermek tanul az állami iskolák 
48, kizárólag zsidók számára fenntartott 
osztályaiban Az összes iskolákat az állam 
tartija fenn. 

– „ILLEGAÁLIS" BEVANDORLÓKAT 
SAÁLLITÓ HAJÓT FOGOTT EL A PA- 
LESZTINAI RENDÖRSEG. Április 11-én, 
Haifától délre a parti rendőrség elfogta az 
„Assimi" görög hajót, amidőn illegális be- 
vándorlókat próbált partra szállitani Az el- 
fogott hajót 200 utasával Haifába hozták. 
Még mielőtt a parti hatóságok rajta üthettek 
voina, 50 utast partra szállitottak. 78 német 
menekültnek, akik nem rendelkeztek beván- 
dorlási papirokkal és az „Átiki" görög hajó 
fedélzetén megközeliítették a paleszti- 
nai partot, a hatóságok megtiltották a part- 
raszállást. 

-– A ZSIDÓ TISZTEK SZOLGALA- 
TATRA REFLEKTAL AZ OLASZ HADSE- 
REG,. Az olasz katonai hatóságok elbocsáj- 
tották azokat az ujoncokat, akikről kiderült, 
hogy zsidó származásuak. Egészen más el- 
banásban részesitették a zsidó orvosokat, 
mernököket és tiszteket. Mindegviküktől 
megkérdezték, hogy hajlandók-e önkéntes 
szolgálatot teljesíteni a hadseregben. Ugyan- 
akkor kijelentették nekik, hogy ez csak 
előnyt jelenthet számukra. Nagyrészük 
azonnal jelentkezett. 

—– A JOINT NAGY ERŐFESZITÉSE- 
KET TESZ A ZSIDÓ EMIGRÁCIÓ ÉRDE- 
KÉBEN. Morris C. Troppar, az amerikai 
Jomt európai irodájának vezetőie. New- 
vorkba érkeztekor a következő nvilatkoza- 

– A németor- 
szági menekültek kérdésének megoldása el- 
sősorban attól fügé, hogy kivizsgáliuk az 
összes rendelkezésünkre álló telepitési terü- 
leteket és másodsorban attól, hogy gyarapi- 
tani tudjuk-e a rendelkezésünkre álló pénz- 
összegeket. Európában Hollandia. Belgium, 
Svájc megtesznek minden tőlük telhetőt, de 
hathatósabb megoldási lehetőségek nélkül, a 
helyzet kétségbeejtő marad. A menekült- 
ügyi kérdés óriási összegeket igényel. Csak 
akkor fogunk a kérdés megoldásához köze- 
lebb jutni, ha a menedéket nyuitó államok 
felismerik, hogy a menekültek befogadása 
sem a mezőgazdaság, sem az ipar terén nem 
jelenthet számukra terhet, sőt ellenkezőleg, 
csak gyarapodást. A németországi menekült 
gyermekek védelmére alakult bizottság ter- 
vet dolgozott ki évi 20 ezer gyermeknek az 
Egyesűült Államokba való menekitéséről. A 
Kolumbia egyetemen, a Law Scoolban. vala- 
mint a Barnard-kollégiumban menekültügyi 
célokra eddig 3393 dollárt gyűijtöttek őssze. 

HMáémzselmes Eemasid t 
Elsűrendü art. kőser vendéglt és bodema ! 

delMoseimnm-nál, Bucuresti 
Str. Kzilul de Noapte 12. Teleton 51-2-39 
Gilcsó és pomfos Riszolsálás! 

MUSSOLINI MIT AKAR?... 

ról, hogy milyen nagyok és erősek ök a teng 
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Mussolini csak az „A" betűs területeket y, 
elfoglalni. Először kezdte Abesszinián. Majd föt 
bánia, most követeli az egész Adriát. Ami méj 
után hátra van, nem sok, Csak: Aárika, Am 
Azsta és Ausztrália. 

KI A LEGJOBB „MAJL" BURÓPÁBAN? 

Természetesen Ciano áróf. Blőbb násznagy 
Zogu és Geraldine királyi pnárnál, azután, ami 
medszületett a trónőrőkőös, elfeleftette, hody a m 
mánok csak 13 éves korukban csinálják mes a 
cumciziót. Már másnan ott volt és levádta a 
őrökősröől - az egész országát. 

A CSEHEK, MINT GHANDI TANITVÁNYAI. 

A csehek ráfőttek arra, hogy fobb passzív d 
állást tanusítani, mint ellenállni. Ők sem harcoh 
hanem inkább — éheznek 

NÉMET CÁFOLAT. 

Az andol nagykövetnek kifelentette a Fül 
hogy nem felel megs a valósásnak, mintha ő azy 
holdat annektálni akarná. Legfeljebb a - félholl 
lehet szó (Már mint a tőrők félholdróln) 

A SZÓRAKOZOTTSÁG NETOVÁBBJA. 

Egy nagyváradi szórakozottsádáról ismert u 
lálkozik ismerősével és idy szól: 

– Azt álmodtam tegnap, hogy Őn meghall 
nem tudtam elmenni a temetésére. Bocsásson 
ezért, de el kell nézze nekem, mert mint tudja 
nyon elfoglalt ember vagyok... 

KÉT MATRÓZ BESZÉLGET. 
Edy andol matróz beszéléet egy ameríkaival 

Az andol matróz azt mondja: 
— Meost egy olyan hadiható készült el nál 

hogy amikor a kapítány beszélni akar az egye 
patokal, autóval kell menfen egyik helyről a 
sikra. 

– Bz semmi! - mondja az amerika! - 
lJunk olyan nady hadihajó épült, hogy amik 
hajó szakácsa meg akarja nézni, vaffon odaédet 
leves, amit főznek, kénytelen a levesestál fend 
egy tenderalatttáróval elíndulni... - 

A BBLZI PÉLDÁJA. 

A belzi Rabbi Solemhez főtt egy falusi 
hogy megáldja - Tartod-e a szombatot? - 
dezte a rabbi. - És elmagyarázta neki a szon 
szentségét. 
— Mamamra vállalom — felelte a falusi, 

ezentul megtartom a szombatot, egész éven át 
véve aratáskor, mikor a mezei munka egynani 
lasztást sem tüűr. 

—– Mesélek neked egy történetet,. - mon 
erre Rabbi Solem: Bgy lengyel aróf lakomáfjá 
környék nemesei dicsekedni kezdtek házi zsidal 
a áróf valamennyin tul akart tenni és kifelent 
hogy az ő házi zsidaja olyan hű hozzá, hogy 
sére ki is térne. Mindiárt el is hivaita a házíi 
és megszólitotta: „Moske, hűséses vany te hozzá 

— Tűzbe-vízbe megyek érted — felelte a 
— Nos hát, az a kívánsásom, hogy kitéri. 
A házi zsidó medremegett, elsánadt, mnondt 

dott, gondolt nagy családjára. végül azt felelte, 
iden. A sróf erre megkereszteltette, de mind 
ezt csak a fogadás kedvéért tette, nemsokára 
vatta Mosket: „Most már visszatérhetsz rési 
tedrel!" 
— Gróf ur, — felelte Moske - megyek, m 

nácskozom a feleségemmel. " 
Mikor hazatért és elmondta a feleségének,h 

a daróf megennedi a visszatérést, az asszony s6 
tozva felelt: 

- Mit csináljunk most? Énpen vészach ű 
előtt állunk, rengetes kiadás vár, macesz, nés 
edény, bor. stb. Meni és kérdd mes a arófot, 
csa pészach után endedje med nekünk av 
r ... 

RAGÁLYOS-E A TEHETSÉG? 

Bialikkal tőörtént, hogy találkozott egy h 
akit egyszer erősen meghirált. Bialik kezet ny 
neki, de az nem akarta elíosadni 

– Csodálatos - szólt Bialik - talán a 
szed, hogy a tehetsésd rasályos betedséd? 

BGY LAP ÉS SZAZ NAP. 

A briski Rabbi Jehosua mondotta R. S 
Szalantnak: „Én képes vagyok 100 lanp talm 
nulni egy nan alatt." Mire Szalant idy felelt: 
– Száz lap talmudot „tanulni" egy nap 

nem valami csodás dolos. Én képes vadyok et! 
talmüdot száz napid tanulni! Ez sokkal naft' 
olos 

BUN DE IMPRIMAT. 
„GRAFICA", ORADEA 

.


